

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JOSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY ÓRA. 3— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLER

Figyelemmel

kisérünk minden olyan eseményt, amelyik hatással lehet akár bel-, akár külpolitikai viszonylatban hazánkkal.

Egy év telt el azóta, hogy lord Rothermere az igazság megértő szavával mellé állott a magyar fel-támadás ügyének. Azóta minde-nütt vizsgálják, mi lehet az oka annak, hogy Magyarország meg-csonkult, elveszítette történelmi határait. A reménység az első szó-val új életre kelt — és bátrabban kezdjük hirdetni, hogy a magyar irredentizmus nem békétlenséget jelent, hanem az igazság keresést, amellyel az új jövendőt építi ki az a magyar nép, amelyik jobb sors-ra érdemes, érzése, kultúrája és vallásossága miatt.

Egy év munkája nem sokat je-lent a nemzet életében és meny-i boldog pillanat született meg ez-alatt. Mintha szárnyai nőnének az ifjúságnak a magasba repülésre, mintha az aggok ifjakká lettek volna, hogy új dícséretet szerezzek e honnak, melynek minden rög-gében benne van egy magyar élet.

Figyelemmel kísérjük a kisán-tánt konferenciáját, de azt is, hogy Belgrádban gyilkos golyó oltja ki azoknak életét, akik megtevesztve oda szegődtek a vélt testvérekhez, akik rutul elárulják és megcsufol-ják őket.

Nincs béke és aki azt tanítja — hogy ebbe bele kell törődnünk, s úgy építeni ki a magyar jövőt, — hogy a csonka haza mutassa a magyar élni tudást, — nem mond igazat és feledi régi dícsőségünk szent multját.

Figyelemmel kísérjük a szaporodó panaszt, ami felfakad az eddig néma ajkakon; figyelemmel kísé-rjük, hogy nap mint nap több az szegénység és félünk, hogy a rövid nyár után hosszú és nagyon sivár ősz jön, ami lehervasztja az élet és munka kedvet.

A kiröppent vágyakozásnak a magyar jövő után már szárnyat kellene öltetni s jó volna ha öre-günk meglátnák a dícsőbb jövő reggelét.

A lét és nemlét közt vergődő ma-gyar jövőt már nem elég csak jel-szóval építgetni, hanem azzal az odaadó munkával, amelyik mara-dandó nyomot hagy századokra.

Figyelemmel kísérjük, hogy a márt ugy használjuk-e, mint akik-nek vágya a nemzet új élete, vagy csak az önös élet buborék színű uszása a levegőben. Akiknek mód-juk van a külföld eseményeivel foglalkozni, sőt irányítani, ne felejtsek el, hogy bent milliók né-zik mi lesz az elszalasztott alkalmak nyomán, ha az óvatosság ha-lasztó szavával azt mondják, majd eljön a boldogabb jövő. — A jelek azt mutatják, megnehezült az idők járása felettünk.

Siposs Imre.

Bethlen: A mérhetetlen luxusfogyasztás nem egyeztethető össze társadalmunk mai szegénységével és középosztályunk szenvedésével

A tisztviselők létszámcsökkentésére még gondolni sem lehet
A mezőgazdasági munkások és családok szociális biztosítása

A nemzet jövője elsősorban a magyar család tisztaságának regenerálásánál dől el

Budapest, jun. 22. — A felsőház mai ülésén *Wlassich* Gyula elnök bemutatta a miniszterelnök átiratát a koronaőr választó gyűlés tár-gyában.

A költségvetéshez elsőnek *Soós* Károly gyalogsági tábornok szó-lalt fel. Részletesen foglalkozott a honvédség ügyeivel, elismeréssel szólt a tisztikarról, a Ludovika Akadémia nevelő munkájáról. A tisztifizetések felemelését kérte. A toborzási rendszerről a védkötele-ző rendszerre kell áttérni. A költ-ségvetést elfogadta.

Hadik János gróf a kartell ha-tására mutatott rá, 10 millió pen-gőnyi hitelt kért a kiskészítenciák részére. Állást foglalt az OFB tel-jes megszüntetése mellett azon a címen, hogy nem kell fenntartani az OFB-t, hogy a földbirtok ide-gen kézre ne jusson, mert a gali-ciai zsidókat egy régi jó törvény alapján ki lehet röpiteni. Azt hi-szi, hogy a földreform pénzügyi megoldását a gyufaszerződés nél-kül is meg lehetne csinálni. Köve-teli az OFB javaslat visszavoná-sát. A javaslatot elfogadja.

Bethlen István gróf miniszterel-nök válaszolt ezután általános fi-gyelem közben a vita során elhang-zott felszólalásokra, elsősorban *Hadik* János gróf fejtegetéseire. — Ha valaki a törvényjavaslat ismerete nélkül gróf *Hadik*ot végig-hallgatja, azt a benyomást meríti beszédéből, hogy a kormány új földreformot tervez, vagy leg-alább is arra törekszik, hogy ezt a be nem fejezett reformot a világ végéig kihuzza. — Messze áll ez a szándék a kormánytól. Az OFB ja-vaslat két célt szolgál, azt, hogy liquidálja a földreformot mind jogi, mind pénzügyi téren. Mező-gazdaságunk nehéz helyzete teszi megokolttá és nemesek a birtokos osztály, hanem az egész ország ér-deke kívánja, hogy siessünk ezzel a kérdéssel és azokat, akiktől föl-det vettek el, pénzhez juttassuk. Csodálja, hogy épen *Hadik* János gróf tesz szemrehányást azért, hogy az OFB önkényesen intézke-dik és diktatórikus hatalmat gy-a-korol, amikor annak idején épen gróf *Hadik* volt az, aki nem járult hozzá ahhoz, hogy adminisztratív-
ton vigyük keresztül a földbirtok

reformot, hanem független bírósághoz kívánta utalni. Egyébként az igazságügyminiszter felelős azért, ha az OFB a törvényben le-fektetett joghatáron túlmenőleg hatalmat vindikál magának s mind a képviselőház, mind a felső-ház részéről felelősségre vonható.

A galíciaiak beözönlése ellen a belügyminiszter megezteti a szükséges intézkedéseket. Tavaly a határ menti megyékben razzia volt és több mint 2 ezer egyént udstit-tunk ki, azonban mind a vámosok, mind a bevándorlás szempontjából rendkívül nehéz határainkat ellen-őrizni és ezek az egyének mindig megtalálják a módot arra, hogy il-letéktelen módon bejussanak az or-szágba és gazdasági életében bizo-nyos funkciót teljesítsenek.

Az OFB javaslat tárgyalása so-rán módjában lesz a felsőháznak és a kormánynak nyilatkozni. A kormány igyekeznék fog meggyőzni azokat, akiknek bizonyos aggodal-maik vannak, hogy vannak bizonyos magasabb szempontok is, ame-lyek szükségessé teszik, hogy a földbirtok terén ne egyik napról a másikra térjünk át a földreform-ra. Meggyőződése, hogy a gazda-társadalom ezeknek a szempontok-nak ismeretében vállalni fogja az átmeneti nehézségeket.

Hangsúlyozta ezután, hogy a költségvetési vita termékeny volt. Szaktudással rendelkező férfiak nyilatkoztak meg. Két főkérdéssel, közgazdasági politikánkkal általá-ban és mezőgazdasági helyzetünk-
kel kíván foglalkozni.

A kormány a szanalás kezdetén minél előbb igyekezett helyreállíta-ni a pénzügyi egyensúlyt, mert a külföldi kölcsönnek inproduktive felhasználása lett volna az, ha a deficit fedezésére fordítjuk, de helyre kellett volna állítani a pénz ügyi egyensúlyt azért is, hogy meg-teremtjük külföldön hitelünket és stabilizálhassuk valutánkat. Ab-ban az időben nem lehetett bizto-san előre látni, hogy egyes adó-nemekből mekkora összegek foly-nak be és a kiadásokat is szükre szabtuk a szanalás alatt. Amikor a kormány azt látta, hogy a bevéte-lek nagyobb mértékben folynak be és feleslegeket biztosítanak, úgy döntött, hogy mielőtt az adókat

csökkentené, kielégíti a jelentkező szükségleteket. Ilyenek voltak: a tisztviselők illetményrendezése, a nyugdíjak és lakbérek rendezése, a dologi kiadások emelése stb. Ezért nem élt a kormány az adóleszállít-ás eszközével, csak redukált mér-tékben és tart attól, hogy ezzel a jövőben is csak redukált mérték-ben élhet, mert azok a feleslegek, amelyek az utolsó két évben mu-tatkoztak, eltűnőben vannak. Rö-vidlátó politika volna az, ha a kor-mány abban bízva, hogy a beruhá-zásokat a külföldi kölcsön segítsé-gével tudjuk majd megoldani, adó-csökkentéshez nyult volna a szük-ségletek kielégítése előtt.

Bizonyos kiadások emelése telje-sen elengedhetetlen volt. Kétség-telen, hogy az adók igen magasak, de ez így van világszerte. A for-galmi adó egyrészt a közgazdasá-gi élet át tuga hárítani a fogyasztóra, — a mezőgazdaság azonban nem, — és ezen a ponton kell ke-resnünk azokat a könnyítéseket, a melyeket a közgazdasági élet érde-kében fokozatosan keresztül kell vinni. Gondoskodni kell a község-gek háztartásának rendezéséről. — Méltányos kiegyenlítésnek kell be-következni és a kormány összel be-terjeszti az ide vonatkozó törvény-javaslatot.

A takarékoság keresztülvitelét hangsúlyozza állandóan, minden-kivel, tehát a kormánytagjaival szemben is, e réven azonban nem lehet nagy megtakarítást elérni a költségvetésben, mert hiszen an-nak több mint 50 százalékát szem-élyi kiadások teszik.

A tisztviselők létszámának újabb apasztásával sem érünk el újabb eredményt, de különben is a kö-zéposztály mai szociális helyzete miatt a tisztviselők létszámának csökkentésére nem is gondolhatunk — Az országos takarékosági bi-zottság van hivatva, hogy javasla-tokat tegyen a felesleges számba-menő intézményekről. Több ilyen javaslat van kidolgozás alatt s a kormány ezeket végre is hajtja. Kéri azonban a közvéleményt, ne gondolja azt, hogy ezután olyan megtakarításokat érhetünk el, — hogy boldogságban fog uszni min-denki, e megtakarítás révén csak 2—3 százalékkal csökkenthetjük ki

adásainkat, — a költségvetés képe azonban megváltozni nem fog.

Azt is mondják, hogy csökkentésük a bürokráciát, ebben mindenki egyetért, de figyelemmel kell lenni arra, hogy az elmúlt öt év alatt hozott törvények és rendeletek bizonyos rendszert és organizációt hoztak be az állami életbe. Annak is meg volt az oka, hogy az — alkotmányosság helyreállítása után bizonyos túlzott centralizáció és ellenőrzés következett be a minisztériumokban. Ennek az volt az oka, hogy a komaság, barátság és nehéz gazdasági helyzetek miatt a visszaélések csak erős állami ellenőrzés mellett és akkor is csak fogyatékosan küszöbölhetők ki. A decentralizáció minden téren való keresztülviteléhez egy új nemzedék nevelése szükséges, a felelősségérzet nevelése a tisztviselő-

karban, a kezdeményezés felkeltése és az a messzemenő becsületesség, amelyre minden körülmények között szükségünk van, ha azon a színvonalon akarunk maradni, melyen vagyunk.

Bizonyos óvatossággal kell eljárni különösen a háború utáni időkben, amikor azt látjuk, hogy a viszályt igyekeztek az állami igazgatáshoz is hozzáférköztetni, mert különben a fürdővízzel együtt kiönnék a gyermekek is.

Az egyenes adó csökkentését a költségvetés nem bírja el, csak arról lehet szó, hogy a közvetett adóknál igyekezzünk segíteni. — A közgazdasági élet faktorainak teljes egyetértésben rövid idő alatt meg kell tárgyalni azokat a módokat, amelyekkel az átmeneti nehézségeken lehet segíteni.

Támogatni kell a mezőgazdaságot

A mezőgazdaság nehéz helyzete az oka, hogy emelkedtek a termelési költségek, valamint az iparcikkek és segédanyagok árai megrágtak és az értékesítés nehézségeivel jár, a közös vámtarifa idejében az ipart kellett pártolnunk, úgy most a mezőgazdaságot kell támogatnunk.

A miniszterelnök ezután a kereskedelmi szerződéses tárgyalásokról nyilatkozott. A mezőgazdaság helyzetének javítása érdekében bizonyos vámtételeket revideálni kell. Revízió alá kell venni vasuti export tarifánkat, sőt a bel- és földi tarifát is, a tranzitó tarifával való összehasonlításban.

Nem osztja azt a felfogást, hogy borunk nem exportképes. A hegyvidéki drága boraink elbirják a szállítás költségeit és versenyképesek a külföldön, ha biztosítani tudjuk, hogy a vásárlók minden évben ugyanazt a fajta kapják. A kormány ősszel beterjeszti a hegyközségi törvényt is, amely ebből a szempontból fogja megoldani a kérdést. A mérhetetlen luxusfogyasztás nem egyeztethető össze társadalmunk mai szegénységével és középosztályunk szenvedésével, ezért vissza kell szorítani a kellő határokba.

A többtermelés szempontjából fontos a műtrágya használatának megoldása. E kérdésben a mezőgazdaság és az ipar között összműködésnek kell lenni. A hitelkérdés terén sokat fog segíteni a földreform pénzügyi finanszírozása.

Olcsóbbá kell tennünk a hosszulejáratu kölcsönöket. E téren a pénzügyminiszternek bizonyos ellenőrzési jogra van szüksége. — A hosszulejáratu hiteleket a kisbirtokos osztály részére is hozzáférhetővé kell tenni és ezért kell meg erősíteni az OKH-t és az Altruista Bankot.

Szükséges a részvényjog reformja is, mert tarthatatlan az, hogy

Európai front kialakítása a bolsevizmus veszedelme ellen

Áttérve a külpolitikai kérdésekre, Széchenyi Aladárnak azzal a felhívásával foglalkozott, hogy a kormány egy — a bolsevizmussal szemben való európai front kialakítása érdekében kezdeményező lépést tegyen. Hangsúlyozta, hogy ennek nagy nehézségei vannak. — Ilyen elsősorban az a gazdasági rivalitás, amely az egész világon jelentkezik akkor, amikor olyan területről van szó, ahol gazdasági előnyök szerorzhetők. Nehézsége ennek az a politikai megkötöttség is, amelyek különböző szerződések folytán létesültek és lehetetlenné

vannak egyes intézetek, ahol a vezérigazgató kizárólagos dominimumának tekintik a vállalatot és a részvényes ugyiszólván osztalékot sem kap, legfeljebb könyöradományt. Nem akar azonban ez szemrehányás lenni azokra az intézetekre, amelyekre ez nem vonatkozik, mert hiszen tekintélyes intézeteink vannak, ahol nincsenek ilyen állapotok.

Nem áll az, hogy a mezőgazdasági munkabérek csökkentek, ellenkezőleg a női és gyermeknap-szám emelkedett. Ez azonban nem jelenti, mintha bárki is csökkenteni akarná a munkabéreket. — A földreform után csak úgy tudjuk biztosítani a szociális békét, ha a birtokos osztály szociális téren nem riad vissza a maga kötelezettségeitől. — A mezőgazdasági munkások és családok szociális biztosításáról szóló törvényjavaslatot a kormány ősszel beterjeszti.

A család védelme nagy politikai kérdés a nemzetnek. A nemzet jövője elsősorban ott dől el, tudjuk-e regenerálni a magyar család tisztaságát és ki tudjuk-e küszöbölni azokat a bajokat, amelyek szerezésére ma még csak egyes vidékeken jelentkezőnek, de ha elhárítjuk, az ország jövőjét assák alá. Ha azt akarjuk, hogy hazánkból újból nagy ország legyen, meg kell teremteni a hangulatot, amely felvegye a harcot a mulasztásokkal szemben. Arra kéri az egyházak fejeit, fogjanak össze és együttes erővel keressék azokat a módokat, amelyekkel a fenálló bajoknak utját állhatjuk. Ne gondolja senki, hogy a sok gyermekkel szemben nem lesz megértés. Ahol új élet van, ott új életlehetőségek is keletkeznek.

A kormány törvényt készít elő, amely igyekszik megbirkózni ezekkel a bajokkal és kéri Huszár Károlyt, vegyen részt ennek a törvénynek előkészítő munkájában.

teszik, hogy a nagyhatalmakkal együttesen járjunk el ebben a kérdésben. Mi csak örömmel üdvözölhetnénk, ha egység jönne létre e téren. Minden alkalmat megragadjunk, hogy külföldi tényezők figyelmét felhívjuk e vállalkozásra és sürgezzük az összefogást, azonban nem ajánlatos, hogy a kezdeményező lépést ezen a téren megtegyük. De ha meg is tennénk, féllek attól, hogy sikertelen volna s emellett azt a felesleges ódiomot is vállalnánk, amely a problémával elsősorban nálunk nyilatkozna meg.

Gróf Széchenyi Aladár javasolta — mondotta a miniszterelnök — hogy a felsőház üdvözölje az angol felsőházat abból az alkalomból, hogy a magyar ügy tanulmányozására bizottságot küldött ki. Rámutat arra, hogy nem az angol felsőház küldte ki ezt a bizottságot hanem az angol alsó- és felsőház tagjai alakították ezt önszántukból. Kívánatos az, hogy a magyar társadalom kifejezésre juttassa háliját azokkal az angol férfakkal szemben, akik szeretettel és simpatióval foglalkoznak a magyar

ügyekkel de ez a lehetőségnek és a helyzetnek megfelelő formában történjen.

Ezutána Népszövetség legutóbbi határozatával foglalkozott. Kifejtette a magyar kormány álláspontját. Hangsúlyozta, hogy ezuttal nem kíván a kisantant által jobb sorsra méltó, de korai kalállal kimult szentgotthardi esetről szólni, amelyben mi a népszövetségtől kondolleációban részesültünk. Ez az őszinte és tiszta szívből jövő kondolleáció vigaszt nyújtott neki.

A miniszterelnök az optáns-pör megelőző eseményeiről

Röviden ismertette ezután az optánsper megelőző eseményeit, a népszövetségnek júniusban hozott határozatát, amelyben felszólítja a két fél, hogy egyezkedjék egymással, Romániának azt az ajánlatát, hogy hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni Magyarországgal olyan alapon, hogy Magyarország a jóvátétel terhére fizesse meg azt, ami az optánsoknak jár. Ezután így folytatta beszédét:

Felfogásunk ma is az, hogy ha két fél peren kívül nem tud meg egyezni, úgy más megoldás nincs, mint az, hogy a népszövetség a trianoni szerződés 239. §-a alapján bírót küldjön ki. A népszövetség júniusi határozatával ez az ügy még nincsen befejezve. Amennyiben időközben egyezés nem jönne létre, a népszövetségnek kötelessége érdemben foglalkozni ezzel az ügygel, és a békeszerződésnek meg felelően eljárni. — Az a felfogás, mintha a népszövetség szuverén lévén, nem köteles a szerződésben foglalt egyes intézkedéseket szem előtt tartani, teljesen ellentétben van a fenálló jogi állapotokkal, mert a trianoni szerződés magában foglalja azt a paktumot, amely a népszövetség alapjául szolgál és amely kimondja, hogy a népszövetség a megkötött szerződések épségben tartását garantálja. A velünk szemben álló hatalmak a népszövetség tanácsában a maguk szavazatát csak olyan értelemben gyakorolhatják, amilyent a trianoni békeszerződés megenged. Ha ezt nem tennék, úgy szembehelyezkednének azokkal a kötelezettségekkel, amelyeket velünk szemben a trianoni szerződésben vállaltak. A Románia által tett ajánlatot teljesen elfogadhatatlannak tartja.

Arbitrert a népszövetség részéről nem fogadhatunk el, mert van ennek az ügynek bírósága, ha pedig közvetítőkre van szükség, perenkívüli egyezségnél, úgy mediater, de nem arbitrert. Magyarország nem részesült moratoriumban. Amikor bele mentünk a szanalási programba, akkor állapították meg, hogy mit fizetünk. Husz évben keresztül jóvátételt kell fizetnünk; tehát nem hogy moratoriumban részesültünk, ellenkezőleg, akkor állapították meg terheinket. Románia ebben a kérdésben megkapta az ellenértéket, annak ellenére, hogy nem hozott áldozatot. Áldozatot ebben az esetben Magyarország hozott, amikor lemondott azokról a jogos követelésekről, amelyek a román megszállásból álltak elő és amelyek joggal jártak volna Magyarországnak. Magyarország már egyszer tanúságot tett jóakarataról.

Bár nem tudjuk elfogadni a Románia által előterjesztett javaslatot, a kormány javaslatot fog tenni, amelyet a legközelebbi időben közöl Romániával és az érdekelt hatalmakkal és amely egyedül alkalmas arra, — hogy peren kívül rendezze ezt a kérdést. A javaslat részleteiről azonban most még nem nyilatkozhatom. Ha szeptemberig, vagy későbbi időpontig húzódnának ezek az egyezkedő tárgyalások és nem vezetnének eredményre, akkor el kell következni annak az időpontnak, hogy a népszövetség végérvényesen döntsön ebben a kérdésben. Nyíltan fel fogjuk vetni ebben a kérdésben a kérdést, fennáll-e a trianoni szerződés és annak 239. szakasza, igen-e vagy nem. Erre nyíltan kell majd felelni, mert meggyőződésünk szerint egy szerződést egyoldaluan, a másik szerződő fél hozzájárulása nélkül, erőszakkal megváltoztatni nem lehet. Ha az elé állítatnának, hogy ez a 239. szakasz végrehajthatatlanná vált, akkor követelnünk kell, hogy állapítsák meg, melyek a szerződésnek azok a paragrafusai, amelyek a mi részünkre egyáltalában végrehajthatók.

Ugy érezzük, hogy ebben a kérdésben nemcsak a magyar állampolgárok érdekeit védjük és nemcsak a legyőzött állampolgárok érdekeit, hanem az összes kis államok érdekeit és védjük elsősorban a döntőbírság eszméjét is, mely létalapja a népszövetség eszméjének és amelyet, ha a népszövetség a maga részéről nem elég erős megvédeni, úgy maga alatt vágja el a fát.

A miniszterelnök ezzel befejezte beszédét. Szavait minden oldalról általános taps követte.

Hadik János gróf felszólalása után — amelyben a miniszterelnöknek rá vonatkozó szavaira reflektált — az elnök napirendi indítványt tett, mely szerint a Ház holnap délelőtt 10 órakor folytatja a költségvetés vitáját. Az ülés 3 óra után ért véget.

Forró víz fakadt fel Szolnokon

Szolnok, jun. 22. A szolnoki Tisza-szálló és fürdő vizellátását szolgáló ártézi kut furrásánál tegnap 944 méternyi mélységből feltörő forró vízre akadtak. — A víz hőfoka 55—60 fok C. és igen bőségnységű. A vízmű további kiépítésével kapcsolatban megnyitják a 630 méter mély földgáz forrást, amely a szakértők becslése szerint 30 ezer lóerőt szolgáltat.

Butorkiállítás.

Ebédlok, hálok, uriszobák, szalon börgarnitúrák nagyon olcsó árban beszerezhetők Szántóndi, (színház átjáróban).

Elszakadási mozgalom Horvátországban

Nem tudják elfojtani az irredenta tüntetéseket
A király az ellenzék mostani vezérével tárgyal
Előre bejelentették a gyilkosságot

A belgrádi gyilkosság véres tüntetéseket idézett föl egész Horvátországban, de lángkapott a horvát irredentizmus is és az egész horvát nemzet egy táborban hirdeti immár, hogy Zágráb nem működhetik többé együtt Belgráddal.

A horvát irredentizmust sem szép szóval, se erőszakkal elaltatni, vagy letörni aligha sikerül majd Belgrádnak. Hiszen megerősített csendőrsztagok, ószerbiai csapatok és állandó készenlétben levő rendőrkapitányságok igyekeznek elfojtani a tüntetéseket, amelyeknek jelszava: „El Szerbiától!” s amelyek nemhogy alábbhagynának, hanem egyre intenzívebben, egyre hangosabban és határozottabban hirdetik, hogy a horvát nép nem hajlandó tovább tünni a szerb önkényt, a szerb elnyomatást és most már nem elégednek meg a teljes autonómiával, hanem a Szerbiától való teljes elszakadást kívánják.

A tegnapi zavargások részletei a következők:

Az esti órákban a parasztothton előtt — ahol nagyarányú előkészületeket tettek a ház homlokzatának fekete lepellel való bevonására — nagyobb tömeg gyűlt össze.

Este 8 órára a tömeg már körülbelül 5000 főnyire szaporodott. Sorában sok nő és gyermek volt.

Este 9 órákor a Corso-kávéház előtt tumultuózus jelenetek voltak.

A kávéházban szólt a zene és a tömeg e miatt felháborodott. A kávéház ablaküvegeit betörték, berendezéseit az utcára dobálták és ott összezúzták.

A berendezés romjaiból barikádokat emeltek.

A városnak két másik utcájában ugyancsak zavargás volt. Egyes muzikát megostromolt a tömeg és addig nem távozott, amíg az előadásokat félbe nem szakították.

Amint a tüntetések mind viharosabbakká váltak, a rendőrség nem tudta azokat meggátolni, csendőrséget hívtak oda, amely végül is löfegyverét használta.

Az eddigi megállapítások szerint, három tüntető meghalt, 12 személy, köztük négy rendőr, súlyosan; továbbá 30 személy, köztük hét rendőr, könnyebben sebesült meg.

Hivatalos beállítás szerint a tüntetések folyamán kommunista elemek is igyekeztek az általános izgalmat a maguk javára felhasználni. — Az ő fellépésükre vezethető vissza, hogy a rendőrség és a csendőrség a löfegyverét használta. — Ezek a kommunista elemek orvul rálóttak a rendőrökre és rombolni, pusztítani kezdtek.

Igy hangzik nagyjából a zágrábi hivatalos körök leírása a tegnapi zavargásokról és többé-kevésbé meg is felelnek a tén-

nyeknek ezek az adatok. Mindenestre elhallgadják azt, hogy a rendőrök tegnap már meg sem kísérelték, hogy békésen állítsák helyre az utca rendjét s egy pillanatra se használják gumibotjaikat, hanem mindjárt löfegyvereikhez nyultak.

Ami azt illeti, hogy a tömeg provokálta a fegyveres közbelépést; konstatálni kell, hogy a tüntetés eleinte csak hazafias és irredenta dalok éneklésére szorítkozott (mert 24 óra alatt irredenta dalok teremtek a zágrábi utcán!) és abban nyilvánult meg, hogy a tárrímus eljárást követeltek Racsics Punisa, a gyilkos képviselő ellen.

— Mikor akasztják a gyilkosokat?! — harsogta a zágrábi utca. — A vádlottak padjára Racsics cinkeostársával: Vukovic miniszterelnökkel!

Ezer és ezer ajakról hangzottak ezek a kiáltások, de a tüntetések zavargásokká csak akkor fajultak, amikor a Corso-kávéház tulajdonosa nem akarta kitűzni a nemzeti zászló jelét a fekete lobogót. Egy pillanat alatt megostromolták a kávéházat, ablakait beverték és a belső berendezését teljesen összerombolták s közben egyre vadabban hangzott az irredenta dal: — „Zavaros a Száva, ne bízd magad rája!...”

A rendőrök meg sem próbálták itt, hogy a Corso-kávéház lerombolásától visszatartsák a tömeget. — Egyszerűen átadták helyüket a csendőrségnek és a katonaságnak, amely egyszeri felszólítás után sortűzet adott.

Rettenetes pánik támadt erre. — Asszonyok sikongása, gyermekek jajveszélése s a sebesültek szívszaggató jajgatása töltötte meg az utcát.

Aztán néhány pillanatnyi csend, majd a tömegből valaki visszalépett a csendőrökre. És ezután általános lett a lövöldözés. Csaknem negyed-órán tartott az elkeseredett harc. Közben a halálra sebesült rendőrök és csendőrök lebuhtak lovairól; a gazdátlanul maradt vagy megsebesült lovak megvadultak.

A zágrábi ucca csatatérre vált, amelyen halottak, haldoklók, sebesültek hevertek.

Itt négy halottja volt a harcnak (a hivatalos jelentés csak három halottról tud!). A halottak közül eddig csupán kettőnek a személyazonosságát tudták megállapítani. A sebesültek száma harminc körül

mozog, közülök hatnak az állapota életveszélyes.

A rendőri jelentés szerint hetven letartóztatás történt.

Hosszas harc után a rendőrségnek és a katonasággal megerősített csendőrségnek sikerült a tüntetőket e térről kiszorítani. De éjfélig a város több helyén megismétlődtek a véres tüntetések. De nemcsak Zágrábban öltöztek nagyobb arányokat a tüntetések, hanem Sebenikóban és Vinkovceben is; de különösen Vukovárott, ahol a városháza előtt gyűlt össze a tüntető tömeg és igen fenyegető magatartást tanúsított. Tadic Adám képviselő egy autó tetejéről intézett beszédet a tömeghez. Azt mondta, hogy „a szerb festvér” véreb akarja fojtani a horvát testvér függetlenségét és szabadságát.

— A vallásunk, a nyelvünk, a kulturánk szálla a belgrádi gyilkosok szemében; — mondotta. — De nem elég, ha megbosszuljuk ezeket a gyalázatos gaztetteket, ha vért ontunk, a kiömlött vér megbosszulására mi is, hanem le kell számolnunk véglegesen a belgrádi banditákkal. El kell tépnünk minden köteléket, amely velük összefűz, mert ők elnyomóink és zsarnokaink. Budapest nem nyomott el bennünket soha annyira, mint Belgrád!

Ekkor hírül hozták Tadic Adámnak, hogy gépfegyveres katonaság és csendőrség közeledik. Tadic egy szavára feltépte a tömeg az ucca kövezetét és barrikádokat épített. A barrikádok tetejéről kiáltotta most már Tadic Adám a tömeg felé:

— Esküdjetek!... Esküdjetek meg, hogy egy táborban lesztek ti horvát testvérek valamennyien, amikor a szerb igát le kell rázni magukról.

Háromezer ajakról ünnepélyesen hangzott fel az eskü: majd pedig a Zágrábból elhozott irredenta dal: „Zavaros a Száva, ne bízd magad rája!...”

Közben megérkezett a katonaság és a csendőrség és csak a parancsnok tapintatának köszönhető, hogy csak néhány sebesülés és —

Gyermekek torna trikók sport- és uszódresszek

Férfiak és nők részére minden minőségben és árban
igen nagy választékban

BENYÁTS EMIL

harisnya- és kötött-szövött áruk gyára
DEBRECEN. Újlet; Piac ucca 18 szám.

Eladás nagyban és kicsinyben.

nehány letartóztatás történt mind-össze.

Zágráb, június 22. Reggel nyolc óra körül futott be a zágrábi pályaudvarra a belgrádi vonat, amely a megölt két horvát képviselő holttestét hozta. A vonathoz kivorult a városi tanács és sokezerre menő közönség várta a meggyilkolt képviselőket. A hatóságok a legerélyesebb intézkedéseket fogantatosították, hogy a zavargásoknak elejét vegyék. A város minden házán gyászlobogó leng és a horvát parasztpárt egyesületi házáat, ahol a ravatalt állították fel, teljesen bevonták gyászprapériával. Radics Pált és Basaricseket szombaton reggel temetik el.

Belgrád, június 22. A szkupstina szerdai ülésén meggyilkolt Radics Pál és Basaricsek képviselő holttestének Zágrába való átszállítása a szlovén és horvát nép imponáns részvéte mellett történt. A két koporsót az éjszakai zágrábi gyorsvonattal szállították a horvát fővárosba, ami azonban nem volt akadály annak, hogy minden állomáson ezekre menő tömegek bucsuzassák utolsó útjuk előtt a meggyilkolt képviselőket.

BÉCSI ORVOS-TANÁR ÉRKEZETT
RADICS ISTVÁNHOZ

Belgrád, június 22. Singer Gusztáv dr. bécsi orvosprofesszor ma délelőtt anton Belgrádba érkezett és a városi kórházba ment, hogy megvizsgálja Radics Istvánt. A horvát parasztszervező állapotról ma délben kiadott jelentés szerint a közérzet kielégítő, bár hypotázis veszélye áll fenn. Radics István a merénylet megtörténte óta ezrével kapja az üdvözlő táviratokat. Jugoszláviából több mint négyezer távirat érkezett, de több száz távirat üdvözlő külföldről is.

LEMOND A SZERB KORMÁNY

Belgrád, június 22. Politikai körökben élénken kommentálják azt a körülményt, hogy Sándor király ma délután öt órára magához kérte a parasztdemokrata koalíció vezérét, Pribicevicset. A koalíció másik pártjának, a horvát parasztpárt képviselőjében, a betegen fekvő Radics István helyett a király Kosutics és Kovacevics alelnököket kérte magához. Általános benyomás az, hogy a kormány a meggyilkolt horvát képviselő eltemetése

IZLELJE MEG AZ

Alföldi Pince vendéglő konyháját

Legelőcsőbb menü rendszer és abonama.
Minden este cigányzene.

Harisnyaház!

Legújabb divatu vastag gyapju uszódresszek 13.80

Férfi uszódresszek 5.60-tól

Moskovits József, Piac-u. 41. Telefon 11-72

Ürészabóság!

után Benyuffja lemondását. Néhány miniszter is ilyen értelemben nyilatkozott.

EDDIG 35.000 PENGÖT GYÚJTOTTÉK A MEGGYILKOLT KÉPVISELŐK CSALÁDJAINAK

Belgrád, június 22. Zágrábban teg

Előre készültek a gyilkosságra

Belgrád, jun. 22. A paraszti demokráta koalíció tagjai közül 35 képviselő Pribicevics Szvetozárral az élén feltűnő közleményben számol be azokról az eseményekről, amelyek a nemzetgyűlésen lezajlott vérontást megelőzték. — A közlemény többek között ezeket mondja:

A gaztett nem érintett váratlanul sem minket, sem pedig a nyilvánosságot. A nyilvánosság már jó ideje el volt arra készülve. Horvátországban és más kerületekben is az állami szervek híreket terjesztettek arról, hogy a paraszti demokráta koalíció két elnökét — Radics Istvánt s Pribicevics Szvetozárt meg fogják gyilkolni. Belgrádban Jedinstvo néven lapot alapítottak, amely védelmébe vette a miniszterelnök politikáját. — Ez a lap mindjárt a második számban vezérelkekben követele Radics Istvánt és Pribicevics Szvetozárt meggyilkolását. A legismertebb belgrádi lapok is a gaztett előtt a szkupstina üléséről célzatos hirdadással terjesztett olyan léggömböt teremtettek, mely kedvezett a gaztett végrehajtásának. — Az egész nyilvánosság tisztán látja, hogy a gaztettet előkészítették, csupán azt nem mondták, mikor és hol fogják végrehajtani. — A szkupstina június 19-iki ülésén Popovics Thoma, Zelics és Raecics Punisa radikális képviselők már több ízben megfenyegettek az ellenzéki képviselőket és azt hangoztatták, hogy Radics Istvánt meg fogják gyilkolni. Az ellenzék nyomban írásbeli betérjesztést tett a nemzetgyűlés elnökéhez, kérve, hogy Popovics Thomát és Raecics Punisát zárják ki három ülésről. Ezzel az ellenzék felhívta a figyelmet a készülődésben lévő gaztetre. Június 20-án, vagyis a gyilkosság napján Mastrovics képviselő az ülésen felszólalva, az elnökhöz fordult és kérte, hogy akadályozza meg Radics Istvánt és Pribicevics Szvetozárt meggyilkolását, — amit nyilvánvalóan előkészítették és a nyílt gyűlésen akarnak végrehajtani. — Közvetlenül Raecics felszólalása előtt Popovics Thoma szólalt fel és beszéde folyamán állandóan az al fenyegetődött, hogy Radics Istvánt és Pribicevics Szvetozárt meg fogják ölni. Az ellenzék tiltakozott a fenyegetések ellen, — és az elnök az ülést felfüggesztette.

Amikor az ülést újra megnyitották, Pernar dr képviselő nyomban az elnökhöz ment és felhívta a figyelmet, hogy Popovics Thoma a következőket mondta: Kezesse Önöknek, hogy Radics István ma le fog hullni. Az elnök ezt válaszolta: Menjen helyére. Ebben a pillanatban jelentkezett Raecics Punisa, aki a napirendhez kért szót. Az elnök kijelentette neki, hogy nem beszélhet erről mert már elfogadták. Amikor Raecics Punisa már visszatért helyére, az elnök hozzátette, hogy személyes kérdésben felszólalhat, mert az előző szónokok egyike megemlítette Raecics Punisát beszédében. Raecics Punisa ezután beszélni kezdett és megokolta Popovics Thoma fenyegetéseinek jogosultságát. — Pribicevics Szvetozárt erre ezt kiáltotta az elnök felé: *Itt gyilkossággal fenyegetőznek. Ezt az egész*

nap gyűjtés indult meg a szkupstina szerdai ülésén meggyilkolt Pavle Radics és Baszaricsek horvát képviselők családjá javára. A gyűjtés már az első napon hároszázezer dinárt, vagyis körülbelül harmincötezer pengőt eredményezett. A gyűjtést tovább folytatják.

világ előtt megállapítom.

A horvát paraszti koalíció nyilatkozata még a következőket tartalmazza:

Amikor Raecics Punisa képviselő előrántotta revolverét, Basalisics és Pavlovics képviselők az elnökhöz ugrottak és ezt kiáltották: Punisánál revolver van. Az elnök nem válaszolt, hanem szó nélkül elhagyta helyét és gyorsan elment a miniszterek szobája felé. Mielőtt még elhagyta volna az üléstermet, már eldőrdült az első lövés. Ezt a lövést Raecics Punisa Pernarra irányozta, aki nyugodtan ült helyén. Közben Raecics Punisa ezt kiáltotta. Aki közőm és Fernar közé áll, meghal. Raecics Punisa ezután tovább folytatta a lövöldözést s higgadt vérrel vette célba áldozatait. Közvetlenül a lövöldözés megkezdése előtt Jovanovics Lunc ezt kiáltotta Pernar doktornak: Ha Raecics Punisa nem öl meg, akkor én foglak téged megölni.

A gaztett végrehajtása után a gyilkos elhagyta az üléstermet és távozott a szkupstina épületéből, anélkül, hogy ebben megakadályozta volna a szkupstina csendőrsége.

A közlemény aláírói kijelentik, miszerint ezeket a tényeket magyarázat nélkül teszik közzé. Céljuk az, hogy a nyilvánosság tudja, ki a felelős a történetekért. A közleményt 36 képviselő írta alá, köztük Pribicevics Szvetozárt.

HALÁLRA ÍTELTEK DÁVIDOVICSOT

Belgrád, június 22. Dávidovics névtelen fenyegető levelet kapott, melyben közlik vele, hogy „halálra van ítélve”, mint, hogy Zágrábban Vukicsevics ellen is fenyegetőzések hangzottak el, a rendőrség megindította a vizsgálatot.

MENEKÜLNEK A FÜRDŐVENDÉGEK.

Belgrádi jelentés szerint a külföldi vendégek menekülés-szerűen utaznak el a jugoszláv fürdőhelyekről. Hír szerint Radics Istvánhoz, aki kissé jobban érzi magát az üdvözlő sürgönyök és levelek egész tömege érkezik a kórházba.

Budapest, június 22. Zágrábi jelentés szerint a két megölt horvát kép-

viselő koporsóival ma reggel érkezett meg a vonat, amelyet a pályaudvaron sok ezernyi gyászolóközönség várt. A két megölt képviselőnek: Radics Pálnak és Basalisicsnak szombaton reggel lesz a temetése.

Belgrád, június 22. (Avala). Zágrábból jelentik: A pályaudvaron és környékén mintegy 20 ezer főnyi sokaság várta a vonatot, amely Belgrádból Zágrába vitte Radics Pál és Basaricsek képviselők földi maradványait. A koporsókat a pályaudvarról a horvát parasztpárt irodájába szállították, hol az előcsarnokban ravatalozták fel. A palota előtt mondott beszédében Predavec, Radics párti képviselő hódolattal emlékezett meg a mártír képviselőről. Felhívta a sokaságot, hogy őrizze meg nyugalmát. Semmiféle incidens nem történt.

Belgrád, június 22. Zágrábból jelen-

Az új koronaőr megválasztása a képviselőház előtt

Budapest, jun. 22. A Ház mai ülésén Zsitvay elnök bemutatta a miniszterelnök átíratát, amelyben közli, hogy az üresedésben lévő koronaőri állás betöltése ügyében kormányelnöki átíratot nyújt át a Háznak. Ebben felkéri az elnököt, hogy június 28-án a felsőház elnökével hívjon össze együttes ülést. A koronaőri választás után az új koronaőr leteszi az esküt és az eskütételnél a kormányzó is jelen lesz. A két ház tagjai diszben 28-án délelőtt 10 órakor az Országház kupolacsarnokában tartják meg a koronaőr választást.

Ezután áttértek a napirendre. A gyufajavaslat vitájában Kun Béla volt az első szónok, aki a javaslatot nem fogadta el. — Utánna Győrkei Imre szólalt fel, akinek kérésére az elnök megállapította, hogy a Ház nem tanácskozásképes és az ülést 20 percre felfüggesztette.

Szünet után Győrkei Imre megkezdte beszédét. A kormány külföldi pénzügyi sikertelenségei után szerződéssel szoraiülethez folyamodott. Ez azt bizonyítja, hogy a kormány hitele külföldön megszünt.

Szabóky Alajos államtitkár: — Semmi köze sincs ehhez a szerződésnek!

Győrkei: A javaslat nem más, mint a fogyasztási adó emelése anélkül, hogy abból az államnak valamilyen haszna is lehetne. A hasznát a külföldi kapitalisták vágnák zsebre. A kölcsön nem 7,5,

hanem 13 százalékos kamatterhet jelent és minden eddigi kölcsönnél súlyosabb. Miért kell a nagybirtokosokat az ország lakosságának terhére kártalanítani. A javaslat a kormány elvágja a lehetőségét annak, hogy az új iparág kifejlődhessen.

Ezután részletesen bírálja a szerződés egyes pontjait, amelyek szerinte elfogadhatatlanok és károsak az országra. A javaslatot nem fogadja el.

Fábán Béla felszólalása után az elnök szünetet rendelt el. Szünet után Propper Sándor a tanácskozási képesség megállapítását kérte s mivel elegendő képviselő nem volt jelen, az elnök az ülést újból felfüggesztette.

Ujabb negyedórás szünet után Propper beszélt. — Uglátszik — mondja, — a kormány mammut többségének birtokában az ellenzék kidöglésztésére törekszik.

Az elnök e kijelentésért rendutasította Propper Sándort.

Propper: A javaslat a földbirtokosokat mások zsebéből nemzeti ajándékhoz juttatta.

Hermann kereskedelmi miniszter betérjesztette ezután a központi statisztikai hivatal 1928. évi munkatervéről szóló jelentését, valamint a vasutak ellen indított kártérítések átértékeléséről szóló miniszteri rendeletet.

Pakots József a következő szónok. Hol van a gazdasági etikai fő lény, ha ilyen szerződést kötünk? A trust próbálkozását még Bulgáriában, sőt Romániában is visszautasították.

Jánossy Gábor: Jóra hivatkozik. Ott most kobozták el a miniszterelnök birtokát!

Pakots József: Kétségtelen, hogy az állam hitele rendül meg az ilyen szerződés következtében.

Az elnök javaslatára kimondta a Ház, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja. A mai ülés 6 órakor ért véget.

HALÁLOS ÍTELET NÉGYSZERES GYILKOSSÁGÉRT

Balassagyarmat, június 22. A törvényszék négyszeres gyilkosság miatt halálra ítélte Ferenczi Pál bognárt, aki Kéthodony községben 1925. április havában feleségét és három gyermekét előre megfontolt szándékkal megfojtotta és elásta.

Panama kalapok

fehér és nyers színben

Valódi

selyem-panamák
lőszőr kalapok

legnagyobb választékban

KALAPÜZEMBEN

PIAC UCCA 9.



Eredeti

MODELLEK

olcsó
árban.

Amundsennnek csekély élelmiszerkészlete van

Nobile rádiója elhallgatott

Róma, június 22. A Stefani iroda hivatalosan közli, hogy a Citta di Milano a következő szikratáviratot küldte:

Nobile tábornok tegnap közölte, hogy milyen örömet érzett társaival együtt Maddaléna órnagy repülése alatt. Néhány csomag ledobása alkalommal megsérült, mert az ejtőernyők nem nyíltak ki, ezért a tábornok azt kérte, hogy küldjenek számára ismét akkumulátorokat és különböző más tárgyakat. Azt a tanácsot adta, hogy az indulásra kész olasz repülőgépekkel együtt küldjenek ki egy olyan repülőgépet is, amely szántalpakkal van ellátva, úgy, hogy le tudjon ereszkedni a jégre és minden egyes alkalommal egy-egy embert a fedélzetére vehessen. Hozzátette, hogy ha állomása újra rendelkezni fog normális energiával, akkor meg fogja adni az utbaigazítást, hogy mily módon kutassák fel azt a csoportot, amely a léghajón tovább sodródott. Nobile tábornokkal az összeköttetés hirtelen abbaszakadt, amikor nagy

köd ereszkedett le a tengerre, a Király öbölre. A köd naphosszat tartott és kiterjedt Kapnortra is. Ennek ellenére Lützw Holm hadnagy délután négy órakor a levegőbe emelkedett, hogy felderítő repülést végezzen Nord Oslando s Kap Brunn felett. Elrepült Sora kapitány őrzőráta felett, amellyel közölte, hogy Foyn sziget irányában a jégviszonyok kedvezőtlenek; ezért azt tanácsolta a kapitánynak, hogy kutasson Mariano csoportja után. Ugyanebből a célból ma egy új kutyaszán expedíciót szerveznek, amely ma indul utnak Giovanni sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt, hacsak a köd miatt nem lesz ajánlatosabb későbbre halasztani ezt a vállalkozást. Ma a rádió táviró összeköttetés Nobile között és köztük igen rövid volt. A tábornok tudakozódott a szánexpedíció iránt. A Krassin jégtörőt ma estére várják Bergenbe. A jégtörő itt szemet fog felvenni, majd folytatja útját a Spitzbergák felé.

Madaléna újabb készletet dobott le

Oslóból jelentik: Norvégia északi részén valamint a Medve-szigeten levő szikraállomások éjjel-nappal hallgatónak abban a reményben, hogy rádiójeleket foghatnak fel a Latham vízi repülőgépről. — Idáig azonban még semmiféle jelet nem sikerült felfogni. Amundsen sorsáról még semmit sem tudnak, bár egy hír azt közli, hogy *Gilbaut, a Latham pilótája Amundsennel a Feren József földön kényszer leszállást végzett.*

Ezt a hírt azonban még nem erősítették meg. Ennek ellenére is egy olasz repülőgép indul a Feren József földre azzal a megbízatással, hogy felkutassa Amundsent és társait. Ugyancsak a Lathan felkutatására indul a Tardenskjöld nevű svéd cirkáló is, mely egy vízrepülőgépet is visz magával. Az a két norvég repülő, aki ezidőszereint Nobile után kutat, szintén parancsot kapott, hogy igyekezzenek a Lathan nyomára jutni.

A norvég parlament szintén küld hajókat Amundsen felkutatására. Oslóban egyébként arról is van hír, hogy a Lathan pilótája Amundsenrel együtt Nordostland felett viharba került és leszállásra kényszerült.

Kingsbayból jelentik: Kingsbayban és környékén kedvezőtlenre fordult az időjárás, úgy hogy a mentőexpedíciók téletlenségre vannak kárhoztatva. Utólag megállapították, hogy a rádióakkumulátorok, amelyeket Maddaléna szerdán dobott le Nobilenek, teljesen használhatatlennak, mert az ejtőernyő, amellyel Maddaléna az akkumulátorokat ledobta, nem nyílt ki és a készülékek darabokra törték. Nobile utolsó rádióüzenetében új akkumulátorokat kér, egyúttal jelentést tett legénysége egészségi állapotáról is és annak a véleményéről ad kifejezést, hogy a jégtörőhajóktól várja a segítséget.

Legelőcsőhban fest, tisztít

Weisz, Arany János-u. 9. Gyász esetén tizenkét óra alatt fest.

óta az Itália hajótöröttjeitől nem érkezett újabb szikratávirat. Ebből arra következtetnek, hogy a régi akkumulátorok végleg kimerültek.

Róma, június 22. (Stefani.) A Citta di Milano délután negyed négykor szikratáviratban közölte, hogy Maddaléna újabb készletet dobott le Nobile csoportjának s azóta vissza is tért Kingsbayba.

Pisa, június 22. (Stefani.) Ma reggel 5.45 órtkor Mariano I. repülőgépe Ravazoni parancsnokka, egy másodpilótával, két motorossal és egy rádió távirással elindult Marselles felé. A repülőgép részt vesz a Nobile megmentésére indított segítőexpedícióban.

Osló, június 22. A két francia hadihajón, a Roosevelt-en és a Strassbourg-on kívül a norvég Torbenskjöld cirkáló is részt vesz Amundsen és Guilband francia pilóta felkutatásában. A norvég szakértők úgy vélekednek, hogy a Latham repülőgépet motor defektus érte, valahol leszállott, rádiója felmondta a szolgálatot és nem tud magáról hírt adni.

Amundsen titkára, aki a híres sark kutatónak unokaöccse, — Amundsen hadnagy — azt mondja, hogy a hosszú vándorlásra Amundsen nagyon fogyatékosan volt felszerelve.

A Krassin nevű orosz jégtörőhajó csütörtökön délután Bergenbe érkezett. Ott szemet vesz fel és pénteken este indul a Spitzbergák felé, ahol a fedélzetre fog szállani Hoel, norvég északsarki utazó is, aki kitűnően ismeri az északi jégviszonyokat. Az orosz jégtörő legkorábban egy héten belül érkezhetik a Spitzbergákra.

meri repülőgépekkel aligha tudnak majd odajutni hozzájuk. A késő délutáni órákban egyébként Nobile rádióállomása elhallgatott és az-

Walkó külügyminiszter a Népszövetség gyengeségéről

Budapest, június 22. A képviselőház külügyi albizottsága ma ülést tartott, amelyen Walkó Lajos külügyminiszter a külpolitikai helyzetéről mondott hosszabb beszédet. Beszédében rátért a magyar-román optánsperre is s kijelentette, hogy amennyiben nem sikerül a román kormányral elfogadható meg egyezési állapottat találni, akkor igyekeznek, hogy a magyar-román vegyes döntőbírósg kérdése leggyorsabban újra a népszövetség tanácsának napi rendjére tűzessék. Azon a módon semmi esetre sem tekinthető elintézettnak a kérdés, hogy a népszövetség tanácsa bejelent, hogy a ma-

gyar-román agrárvitát elintézni nem tudja, bevallja gyengeségét és ennek folytán nem teljesíti a paktumban előírt köteleességét. A népszövetség halogató eljárásában azt látjuk, miszerint a helyzet még ma is az, hogy tíz évvel a háború befejezése után sincs meg a legyőzött népek számára annak a lehetőségége, hogy jogaikat semleges bíró előtt érvényesíteni megkísérelhessék.

A külügyminiszter után Lukács György, Gratz Gusztáv és Teleky Tibor gróf, valamint Lakatos Gyula szóltak a kérdéshez és konkrét kérdéseikre a külügyminiszter válaszolt.

A száguldó mozdony bele-rohant a gyorsvonatba

Stockholm, június 22. Szörnyű vasuti szerencsétlenség történt ma éjjel, amelynek igen sok a halottja és sebesültje. A Stockholmból tegnap este 7 óra 55 perckor Bollnäs felé indított gyorsvonat a várostól négy kilométer távolságban összeütközött egy kiscsigi mozdonyal, amelyet egy másik gyorsvonathoz kellett volna kapcsolni. Az összeütközés idején a stockholmi gyorsvonat 90 kilométeres gyorsasággal haladt és a kiscsigi mozdony is teljes sebességgel száguldott. — Mind a két mozdony darabokra törött és a gyorsvonat három kocsija egymásba furdott.

20 HALOTT, 40 SEBESÜLT.

Mint hogy a sinekről lefordult kocsik megrongáltak a táviró- és telefonvezetékeket, csak nagy kerülő uton lehet a katasztrófáról

hírt kapni. A jelentések ellentmondók, a halottak számát egyes hírek 10-re teszik, de van olyan jelentés is, amely 20 halottat említ.

Eddig több mint 40 sebesültet vittek be a Helsingeland tartomány kórházába.

BALLAGI TEMETÉSE

Ballagi Aladár egyetemi tanárt, szombaton délután 4 órakor a tudomány egyetem központi épületének előcsarnokából temetik.

A legegészségesebb ruhákat olcsón

Pásztor László

uriszabósága készíti. Simonffy-u. 5.

Pénzkölcsönt kaphat!

Nyugodtan mehet nyaralni

ha szőnyeg- és szőrmeaurit molykár elleni megóvásra országosan elismert megbízható

Palugyai

szücs céghez Budapest, Nagymező-u. 20. adja.

Bankszerű pénzkölcsönt azonnal felvehet.

Megbizottunk: Bernát ur folyó hó 26-ig a Pannonia-szállóban tartózkodik. Felvilágosítással készséggel szolgál

Rendkívüli biztonsági intézkedések Zágrábban

Belgrád, június 22. Zágrábban ma nyugalom volt. A rendőrség rendkívüli biztonsági intézkedéseket tett a egnapi véres események következtében. Este 7 órától reggel 6 óráig a házak kapuit zárva kell tartani. A nyilvános helyiségek (vendéglők, kávéházak, mozik) záróráját este 7 órában állapították meg. Este 7 óra után tilos az uccán tartózkodni.

A képviselők holttesteit után a gyászmenetben több mint 50 ezer ember vet trécszt. A két képviselőt holnap temetik. A rend fenntartására nagyarányú intézkedéseket tettek.

Rongyosan bemászott az ablakon s elegánsan jött ki a lopott ruhában

A csendes budai Riadó utcában az éjszaka különös bonyodalmak támadtak egy földszinti nyitott ablak miatt. A 6. számú háznak egyik földszinti lakásában lakik Kiss József magántisztviselő, aki hálószobájában nyitott ablak mellett nyugodtan aludt az éjszaka.

Az uccán keresztül haladt Gerard József állásnélküli ablaktisztító, meglehetősen rongyos, elnyűt ruhákba öltözve. Észrevette a 6. számú ház földszinti nyitott ablakát és bemászott rajta.

Az ágy mellett a széken szép rendben le voltak rakva a lakás gazdájának fehérneműi és ruhái. Az ablaktisztító erre vetközni kezdett és csendben magára öltötte a magántisztviselő kifogástalan fehérneműit és elegáns ruháit. Azután óvatosan a székre lerakta a maga piszkos rongyait.

De ugylátszik, nem volt elég óvatos, mert ebben a pillanatban az ablak nagyot recsent. A szokatlan zajra Kiss József fe'riadi álmából, felugrott és meglátta, amint valaki kiugrik az ablakból. Kiss József az ablakhoz rohant és fellármázta az uccát. Rövidesen rendőrök siettek a láрма színhelyére és pár perc múlva már el is fogták az ablaktisztítót.

Az intézkedő rendőr először visszavezette Kiss József lakásába, ahol visszaöltöztették régi rongyaiba.

Kézimunka és rajzkiállítás a Dóczy intézetben

A debreceni református leánypolgári mündég bizonyította eredményeivel, hogy a leánynevelésnek egyik legfontosabb vára. A nemrég megnyitott kézimunka és rajzkiállítás újra bizonyítja ezt. Az intézet kitűnő kézimunka tanár nője, *Moravay Ferencné, Péterffy Ilona* által a tanítványok munkáiból rendezett kiállítást igazán élvezettel nézheti meg a kézimunka mindegyik barátja.

Nagyon változatos és színes képet nyújtott a kiállítás. Az első osztályosok horgolt vállkendőt és bolgár-magyar himzéses tárcatákarókat készítettek; a II. oszt. növendékei kalotaszegi, mezőkövesdi és székely terítőt, párnái szintén megállították a szigorú szakkritikát is. — A III. osztály. IV. osztály tanulók fehérneműket, ruhákat és recamunkákat készítettek. Minden leány maga készítette el a konfirmáló ruháját az erős magyar-gyártmányú vászonból. Jászvári szűrhimzéssel díszítve. A termet — stilszerűen — muskátlival díszítették.

Feltűnő és a legnagyobb mértékben helyeseljük, hogy a kitűnő tanárnő csak magyar motívum munkákat csatáltatott a növendékeivel. A terveket is ő rajzolta, ezeket az jellemzi, hogy eltérőleg a *Budapesti készülő* dívtos mezőkövesdi munkáktól, amelyeken szinte bántók a színek. *Moravay F.-né Péterffy Ilona* terveit a *diszkrét színek* és a tér jó kihasználása mellett a magyaros motívumokhoz való ragaszkodás jellemzi.

A legjobb előmenetelt *Ille Irén IV.-b.* o. t. tanúsította, mellette *Székely Piroksa IV.-b.*, *Biró Etel IV.-a.* *Pásztor Irma IV.-b.* *Meleg Eleonóra III.-b.* *Girgöl Elza III.-a.* *Ille Ilona II.-b.* *Kenessey Elza II.-c.* *Szobrai Erzsike I.-a.* *Cseresznyés Eszter I.-b.* és *Dániel Aranka II.-a.* tűntek ki, de megérdemelné minden leány, hogy nevét ideírjuk, olyan ügyesek.

A kézimunkakiállítás mellett van a rajzkiállítás terme, ahol a legkülönbözőbb rajzok, vízfestmények és folttervezések váltakoznak. Az alsóbb osztályok vonalvezetési vonalkompozíciói épp olyan magas tudásra vallanak, mint a magyaros motívumokkal és a virág motívumokkal variált folttervezések.

Az iskola nagytehetségű rajztanára *Nagy Sándor János* igazán úgy oldotta meg nehéz feladatát, hogy jobban már nem is lehetett. Van a kiállításnak egy része, ahol fekete papíron magyaros motívumú színes és fehér kompozíciók függenek a falon, ezek olyan tökéletesek, hogy az ember vonakodik elhárítani, hogy egy-egy III.-IV. osztályos leánykának a munkája.

Nem tudjuk, hogy a gyermekek ügyességét, vagy a tanárjuk, *Nagy Sándor János* tehetségét és tanítási tudását dicsérjük e jobban. Tény az, hogy kevés jobb rajzkiállítást láttunk, amely ilyen anyaggal díszkedhetett volna. A kislányok itt is mind nagyon ügyesek voltak, de szorgalmukkal mégis kiváltak *Komócsy Juliska III.-a.*, *Szentpéteri Klára III.-a.* *Böszörményi Klára IV.-a.* *Fülöp Margitka IV.-a.*

Sodrony ágybetéte

legjobb minőséget készít

Neumann Péter ucca 17.

Az egyházkerület ünnepélyes közgyűlése

Junius 26-án iktatják be Horthy István főgondnokot

Junius hó 26-án nagy napja lesz Debrecennek s vele az egész Tiszántulnak. A tiszántuli református egyházkerület 26-án és a következő napokon tartja rendes közgyűlését, melynek keretében ünnepélyes formák közt történik meg nagybányai vitéz Horthy István nyugalmazott lovassági tábornok, megválasztott egyházkerületi fő-

gondnok hivatalba iktatása.

Dr. Baltazár Dezső püspök tart nagyszabású beiktató beszédet, amelyet az új főgondnok székfoglalója követ.

Ezután hangzanak el az üdvözlések.

A közgyűlés gazdag tárgysorozata 292 pont, ezenkívül 17 bírósági ügy szerepel.

A debreceni rendőrtisztek indulnak a szombathelyi országos rendőr sportversenyen

Megírta a Debreczen, hogy Szombathelyen országos rendőrtisztai célú versenyt rendeznek, amelyen egy csapat, mint az egyéni versenyen indulni fognak a debreceni rendőrkerület reprezentánsai is. A kerület és a debreceni kapitányság tisztjei hetek óta szorgalmas tréninget folytattak és most alakult ki, hogy kik fogják képviselni a debreceni kerületet Szombathelyen.

A versenyen indulók névsora a következő:

Dr. Ghyezy Tihamér, kerületi főkapitány, Lám Dezső főkapitány-helyettes, Zsákay József kiptány, vitéz Boszkó Mihály főfelügyelő, Balogh József főfelügyelő (Nyiregyháza), Boross Andor felügyelő, Werdonitsch Sándor rendőrségi szám-

vizsgáló és Miklós Ödön számtiszt.

A legtöbb találatot érték el eddig: Zsákay kapitány, vitéz Boszkó főfelügyelő, Boross felügyelő és Werdonitsch számvizsgáló.

Indulnak még a csapat tagjai az egyéni versenyben is. Rajtuk kívül az egyéniben: Kiss Sándor főtanácsos, Russay Géza tanácsos, vitéz Bertóthy Dezső fogalmazó indulnak.

A teniszversenyben a debreceni kerületet dr. Roncsik Tibor, dr. Fésüs László és Nagy Kálmán fogalmazó képviselik. Nagy Kálmán fogalmazó ezenkívül a vívóversenyben is részt vesz.

A versenyzők június 27-én, a reggeli gyorsan indulnak Szombathelyre.

Tébolydába helyezték a nagyszénási gyermekgyilkos anyát, mert köz és önvészélyes

Beszámoltunk arról a megdöbbentő esaládirrásról, amely Nagyszénáson történt s melynek öt kis gyermek áldozata van. Megírtuk, hogy Kulesár Adámné pillanatnyi elmezavarában öt kis gyermeke nyakát késsel egymásután átvágta. A valóságos gyermekmészárlások után Kulesárné öngyilkosságot kísérelt meg, azonban nem halt meg. Gyulán, a közkezdő-

ban ápolták s már teljesen felgyógyult. Pénteken Kulesár Adámné nem szállították be az ügyészségi fogházba, hanem a megállapított elmebetegsége miatt az elmeosztályra helyezték át, ahol továbbra is kezelés alatt marad. Az orvosok szerint Kulesárné köz- és önvészélyes elmebeteg.

Csak 80-80 ezer pengő óvadék ellenében helyezzi szabadlábra a vádtanács Gerő Lászlót és Friedländer Mórt

Az ügyészség hivatalból emel vádat a bűnügy gyanúsítottjai ellen

Megírta a Debreczen, hogy az Angol-Magyar Bank egyezségi tárgyalásokat folytatott a Czutrin bűnügy gyanúsítottjaival. Az egyezkedési tárgyalás eredménye is végződött, mert az érdekelték megegyeztek abban, hogy a letartóztatásban levő gyanúsítottak megtérítik az Angol-Magyar Bank kárát, amelyet a bank igazgatósága 282.000 pengőben állapított meg. Ennek az egyezségnek az alapján a bank kilátásba helyezte, hogy visszavonja a feljelentést a bűnügy öt vádlottjával szemben.

A bank igazgatósága tényleg vissza is vonta a feljelentést és Friedländer Mór és Gerő László védői kérték is felük szabadlábrahelyezését a vádtanáctól, ehhez a kéréshez csatlakoztak a többi őrizetben levő letartóztatottak védői is. A kérelemmel egyidejűleg az Angol-Magyar Bank is kijelentette, hogy a kára megtérült és így nem kívánja a vádlottak megbüntetését.

A bank, illetve a védők beadványa dacára az ügyészség tovább folytatja az ügyben az eljárást, mivel úgy látja, hogy az egyes büncselekményekben hivatalból kell vádat emelni és ezért nem is helyezhetők szabadlábra az ügy vádlottjai.

Ezt az álláspontot tette magáévá a vádtanács is, amely úgy határozott, hogy Gerő Lászlót és Friedländer Mórt csak 80-80 ezer pengő óvadék ellenében helyezze szabadlábra. A többi vádlott ügyében nem határozott a vádtanács, mert azok nem adtak szabadlábrahelyezés iránti kérelmet.

Herczeg Benedek 66 éves furtai lakos tegnap délután öngyilkosságot követett el, felakasztotta magát és meghalt. Az utóbbi napokban már többek előtt hangoztatta, hogy nyomora miatt megválna az élettől. Tegnap azután beváltotta fenyegetését.

Felhasított holttestet fogtak ki a Dunából

Budapest, június 22. Oroszvárnál a Dunából egy meggyilkolt leány holttestét fogták ki a halászok. A holttesten a hasból egészen a nyakig, mélyen vágott hasítást találtak. Az áldozat jobb társadalmi körökhöz tartozott.

Felakasztotta magát szerelmi bánatában az istálló gerendájára

A közeli Bátor községben tegnap reggel megdöbbentő öngyilkosság történt: Kerékgyártó Béni, fiatal, 24 év körüli gazdalegény, szerelmi bánatában felakasztotta magát. Végzetes cselekedetének egyedül szerelmi bánata volt az oka. Kerékgyártó Béni szerelmes volt az egyik báránfi leányba. Udvarolgatott neki s pár nappal ezelőtt merész lépésre határozta el magát a legény: megkérte ideálja kezét.

A leány azonban „nem”-et mondott. Kiköszarozta Kerékgyártó Bényt. Már ekkor elhatározhatta, hogy véget vet életének, mert az öngyilkosság előtti nap délutánján azt mondta többek között édesanyjának:

— Meglássam anyám, nem sokáig élek....

Este felé eltávozott s csak a késő esti órákban tért haza. Lefeküdtek valamennyien. Reggel, amikor felébredtek a házbeliek, Kerékgyártó Béni ágyát üresen találták. Keresni kezdték s az istállóban, a gerendán lógva akadtak rá. Már hideg volt holtteste.

Lefekvés után nem sokkal kilopozkodott a szobából s az istállóba ment — hogy öngyilkosságát végrehajtsa.

A macska megfojtott egy három hónapos gyermekét

A szatmárvármegyei Komlódtót faluban megrendítő szerencsétlenség történt. Egy macska megfojtott egy három hónapos gyermeket. Az áldozat Juhos Borbála, akit édesanyja addig, míg néhány percre kiment a szobából, otthagytott az ágyban. A kis Borbála jóízűen szunnyadt és a szobában nem volt semmi, ami zavarta volna. Meleg nap volt, az ablak nyitva állott. Míg Juhosné kintjárt, egy macska ugrott be a szobába és az alvó gyermekre ült. Ráfeküdt a kis gyermek szájára, úgy hogy a csecsemő megfulladt. Mikor édesanyja bejött a szobába, ott találta a macskát a gyermekben. Ott pihent nyugodtan, majd egy szökkenéssel kint termett az ablakon. Juhosné kétségbeesetten látta, hogy gyermeke halott.

A nyomozás megállapította, hogy gondatlanság nem történt.

A tökéletes fotólemez és film: az angol

„IMPERIAL“

Kapható:

Berzék fotobörze

FERENC JOZSEF UT 28.

Telefon 11-35. (az udvarban)

Eszperantó és a magyar irodalom

Világirodalmi álláspontokról nem lehet elképzelni mostohább sorsot, mint a magyar író sorsát. Ma, amikor az egész világ szinte egyetlen és egyetemes kulturközösségbe olvad össze, a magyar író is az egész világnak beszél, világmegegrítésre vágyik és senkivel a világon nem tudja megértetni magát. Egyszerűen úgy áll a dolog, hogy minden európai nemzeti irodalomnak, sőt az ázsiai irodalomnak is, vannak esélyeik arra, hogy felszívódjanak az egész emberiség megismerésébe. Egyiknek több, a másiknak kevesebb, a magyarnak semmi. Magyar irodalmi művek idegen nyelvre való tökéletes átültetése csak akkor volna remélhető, ha a magyar szerzővel kongeniális, igazi költő, írásművész, regényíró, vagy színpadi szerző végezné a fordítást, olyan íróember, aki egyrészt a maga nyelvén mester, másrészt oly alaposan ismeri a magyar nyelvet, hogy annak legfinomabb árnyalatait is észre tudja venni és vissza tudja adni. Mert végre is az irodalom nemcsak események leírásából és gondolatokból áll, hanem szavakból is, az irodalomnak nemcsak librettója és motívuma van, hanem melodijája, hangszerelése, színezése és plasztikája is és ezt nehéz reprodukálni úgy, hogy a magyar remekműből valaki, magyar ember, angol nyersfordítást fakoljon össze s abból valaki, angol ember, angol könyvet költson a maga halvány és bizonytalan megérzése szerint. A közvetlen fordítás is mindig sántít és mindig levon az eredeti mű értékéből, ez a közvetett fordítás azonban egyszerűen nem más, mint silány klissé-sokszorosítása a Rembrandt-rezkarcokról felvett fényképreprodukcióknak.

Ez a magyar irodalom külön egyéni tragikum.

Az eszperantó fordítások ezt a tragikumot legalább le fogják redukálni a minimumra. Legalább is közvetíteni fogják a magyar belletristák elgondolásait s megízleltetik a világgal azokat a gyümölcsöket, melyek az irodalomnak kizárólag csak a magyar talajból nőtt fán tudtak megteremni. Ugy tudom, ezt érzi a magyar kormányzat is és ifju Wlassics Gyula báró, aki évek óta sísiphusi munkát fejt ki a magyar irodalomnak külföldön való megismeretése körül, most felvette a programjába az eszperantó fordításokat is. Wlassics Gyula báró ezzel némileg talán korrigálja a magyar író esélytelenségét s a magyar íróval valamivel közelebb hozza azokhoz a külföldi eszperantistákhoz, akik egy világnyelv segítségével a néma gyermeknek, a magyarnak is meg tudják érteni a szavát. És ez is nagy lépés a felé a világ megértés felé, amelyből eddig ki volt rekesztve a magyar irodalom.

S. M.

Eva fröcscső
 Igyunk. Olcsó, édes, üdít, tris-sit. Alkoholmentes. — Kapható minden üzletben. Megrendelhető Márkus Jenőnél, Hatvan-utca 22. Telefon 14.

Debrecenbe kérik a második rádió adóállomást

Milecker és Hankiss egyetemi tanárok beadványt intéztek a városi tanácshoz és arról értesítették, hogy tudomásuk szerint Miskolc városa lépéseket tett az iránt, hogy a második magyar leadó állomást ott állítsák fel.

határozott, hogy felkéri Hadházy Zsigmond főispánt, — aki a város érdekeit már több ízben hathatósan megvédte a kormánytól, — hogy járjon közben a miniszteriumban, hogy Debrecenben állítsák fel a második rádió adó állomást.

A tanács az értesítés alapján úgy

Még a nyáron megkezdik a postapalota építését

A debreceni postapalota ügye már évek óta huzódik és még mindig nem jutott abba a stádiumba, ahonnan aztán akadály nélkül folytathatná útját a megvalósulás felé. Eredetileg úgy tervezték, hogy még 1927. őszre felépítik a Hatvan utca elején a kétemeletes hatalmas postapalotát, az építkezéshez szükséges pénzre azonban nem volt fedezet az állami költségvetésben.

költöztették a postai műszaki főfelügyelőséget a bábaképzőintézet megürült épületébe, amelyet a kultuszminiszter engedett át ideiglenesen erre a célra.

Igy azután a folyó évre maradt a terv megvalósítása, de eddig még nem sokat csináltak az illetékesek. Mindössze annyi történt, hogy a tavasz elején a Hatvan-utcaról ki-

Pénteken azután bizalmas értekezlet volt a Városházán, amelyen a kereskedelmi miniszterium egyik magasrangú tisztviselője is részt vett.

Értesülésünk szerint a debreceni postapalota ügye kedvező stádiumba jutott. Csaknem bizonyosra lehet venni, hogy az építési munkálatokat a nyár folyamán megkezdik.

Görög és Oroszországból jöttek lovat venni a hidi vásárra

Most volt a Nagyhortobágyon az úgynevezett hidi-vásár. A háború előtt 1914-ben volt csak olyan óriási felhajítás, mint most. *Olyan sok állatot hajtottak fel a vásárra, hogy a kijelölt hely szűknek bizonyult és újabb vásárhelyekről kellett gondoskodni. Különösen sok lovat hajtottak fel, azonban a kereslet lanyha volt és kevés vétel történt. Pedig vevők voltak Görögországból és Oroszországból is, még ezek vettek a legtöbbet. Jö-minőségű kanotalovakért 800—1000 pengőt fizettek, közepesért 400 pengőtől felfelé, silány vágni való lo-*

vakért 50 pengőtől felfelé fizettek. Eladás nem sok történt.

A szarvasmarhapiacon a kereslet közepes, a vásár irányzata lanyha. Vágómarha 65—90 fillér élősúlyban különként, szopós borjú 1.00—1.20 pengő, fejős tehén darabonként 240—700 pengő, jármos ökor páronként 800—1200 pengőig. Juhvásárban 3000 darab volt a felhajítás, a kereslet kicsi, árki alakulásról nem is lehetett szó.

A kevés tartózkodó vételnek a nehéz gazdasági viszony, pénzhány volt az oka.

Egyetlen furkósbot ütással agyonsújtott egy 72 éves embert

A hajdusámsóni gazdaember áldozata leti kíváncsiskodásának

Hajdusámsónban a múlt év elején halálos verekedés történt. Gőz Sándor odaváló lakos egy furkósbottal, egyetlen ütással agyonsújtotta Szabó Márton 72 éves gazdaembert, mert az a kerítésen keresztül lesekkedett, amikor ideáljának udvarolt.

kelődöt. Megállapította, hogy Szabó Márton az, az egyik falubeli agastyán, akinek kíváncsiságáról valóságos legendákat meséltek a faluban. Mindenki ügyes-bajos dolgába beleártotta magát s még arra is kíváncsi volt, hogy mit főznek ismerősei ebédre és vacsorára.

Gőz Sándor hajdusámsóni földműves a múlt év tavaszán estefelé, mint rendesen felkereste menyasszonyát, s kellemes tavaszi idő lévén, a kertbe, az egyik fa alá ültek ki beszélgetni. — A kellemes együttlétet egyszerre egy különös momentum zavarta meg. A leány felfedezte, hogy a kerítésnél ólalkodik valaki és rájuk lesekkedik. Szólt a vőlegényének, Gőz Sándornak, aki arrafelé figyelve az esti szürkület dacára felismerte a les-

A fiatalember roppant felháborodott az öreg kellemetlenkedésén s elhatározta, hogy végkép leszoktatja a kíváncsiskodásról. A pad mellett fekvő furkós botját kezébe ragadva, vigyázva lopózkodott a kerítéshez, ahol az öregember nyujtogatja a nyakát s amikor odaért, hatalmasat suhintott Szabó Márton fejére. A 72 éves ember az ütést következtében összeesett és eszméletét veszítette.

Többet azután nem is tért észhez

és még az nap belehalt sérülésébe. Gőz Sándor ellen pedig megindult az eljárás. Az ügyészség haláltokozó súlyos testi sértés miatt emelt vádat. A törvényszék a múlt év végén ítélkezett ügyében, s a vád értelmében mondotta ki büntetésnek és 4 évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

Felelkezés folytán került ez az ügy pénteken a tábla Nagy Kálmán büntetőtanácsa elé. A tábla a törvényszék ítéletét teljes egészében helybenhagyta.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Fedák Sári újabb háromnapos vendégjátéka: hétfőn, kedden és szerdán

Kiséri Szilágyi Imre zeneköltő

Tomboló siker, zsufolt ház fogadta Fedák Sári két napos debreceni vendégzereplését és mindenki lenyűgözve távozott a színházból, a legnagyobb magyar primadonna feledhetetlen művészi alakítása után. Külön élmény volt dr. Szilágyi Imre művészi hegedűjátéka és kísérete is.

Mivel igen sokan nem kaptak jegyet, az érdeklődés meg óriási és egyre fokozódik, Fedák Sári újra lejön Debrecenbe még három estére és pedig a jövő héten, hétfőn, kedden és szerdán, amikor két estén a Borcsa Amerikában, szerdán meg a János vitézben lép fel.

Mindkét szerep az ő testére van szabva és akár, mint Borcsa, akár, mint Kukorica Jacsai, utólérhetetlen alakítást fog nyújtani. Hegedűn most is a kiváló Szilágyi Imre kíséri. Kiss Béla zenekarával, Fellép a Csokonai színház személyzete is, Borcsában Ferency Mirianne, Szigeti, Halassy, — Bihary, Rajz Janosi, János vitézben Tímár Ila, akit hosszú szünet után újra ünnepeket a közönség.

Jegyeket már most kiváltani a Csokonai színház pénztáránál.

MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA:

Péntek — szombat:

URÁNIA: Kizárólag csak felnőtteknek! Világattrakció! Harry Pie! legnagyobbs szerepében: A sátni helytartója, 13 felvonás.

VIGSZÍNHÁZ: Két Zoro és Huru attrakció egy előadásban! Cervantes világhírű regénye: Don Quijotte, 9 felvonás. A zugbankárok, 6 felvonás.

METEORBAN: — Szombaton „Ségység, megnősülök”. Egy megfiatalodás története, 8 felvonásban. Henry Portentel és „Snuby a jégen”.

Előadások: 7 és 9 órakor.

METEORBAN — vasárnap: „Tiltott házasság”. Nagy drámai attrakció 8 felvonásban Billie Dove és Francis Bushmannal és „A floridai postarab-lók”. Vadnyugati történet 6 felvonásban. Főszereplők: Omar, a csodaló és Ravi, a hű kutya.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor

x Egy pár női harisnya 64 fillér, 1 pár férfi fuszekli 50 fillér, 1 pár selyem nyáriharisnya 1.85, 1 pár gyermek harisnya 44 fillér, Benyáts Emil.

„HITEL” keretébe tartozó cégek központi inodája Debrecen, Kalvin-tér 3. szám

módot nyújt minden hitelképes egvénynek, hogy a jövedelméhez mérten megfelelő hitelkerettel kiállított vásárlási könyvecskével különböző árut, nagy készlettel rendelkező szolid, megbízható cégeknél 7 és fél havi hitelre, hat havi részletbeni letörlesztéssel vásárolhasson.

A NAP HIREI

— **Istentiszteleti rend a tel. templomokban, vasárnap, június 24-én.** Nagytemplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, délelőtt 11 órakor Bagdy Dániel, délután 5 órakor Tomay Dezső Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor F. Tóth Sándor. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Madar Zoltán, délután 3 órakor Némény István. — Ispoltai templomban délelőtt 10 órakor Módos László, délután 5 órakor Szabó Gyula. — Homokkerten délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, Bánk Vajda László. — Ordód-Kádárdűlő Halász András. — Nyilastelepen délután 3 órakor Baja Mihály. — Csapókerten délután 3 órakor Gerda Sándor. — Nagyerdőn délelőtt 9 és 11 órakor levnet istentisztelet Mezei Béla.

— **Az evangélikus templomban** az istentiszteleten, folyó hó 24-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Zoltán soproni ev. teológus prédikál. Levente istentiszteletet tart fél 1 órakor Labossa Lajos h. telkész. vallás. tanár.

— **Évzáró ünnepély.** Az orth. iz. elemi iskola, folyó hó 24-én, délután 4 órakor évzáró ünnepélyt tart és ezzel kapcsolatban Gruberné Krausz Józsa nyugdíjazott tanítónőtől búcsúzik. Az ünnepélyre a szülőket, valamint a tanúgy. barátokat meghívja A **tantestület.**

— **Debreceni orvosok a mentőüggyel összefogás értekezletén.** Ma délután tartja közgyűlését Budapestén, — ezt megelőzőleg értekezletét — a Vármegyék és Városok Országos Mentőegyesülete, ahol Rakovszky Iván ny. belügyminiszter, elnöki megnyitóbeszéde után Vass József dr. népjóléti miniszter mond ünnepi beszédet. Városunkból a nagy fontosságú kongresszuson dr. Budaházy-Bruckner Ernő főorvos, a debreceni orvos-szövetség képviselőjében, dr. Derekassy István pedig, mint a debreceni mentőegyesület vezetőorvosa vesznek részt.

— **Térszene.** A honvédszenekar folyó hó 24-én, vasárnap délután félegy óráig félkettő óráig, kedvező idő esetén, a Csokonai színház terraszán, Nöth Antal katonai főkarmester vezénylese mellett, a következő műsorral térszenét tart: Műsor: Troubadour opera. Verdi. Ördög tánc. Nöth A. — Visszhang a távolból, nyitány, Nöth A. Herma keringő, Nöth A. — A 39-ik gyalogezred diszmenet indulója 1895-ből, Krause A. szerenád, Nöth A. — Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarországon, Vincze Zs.

— **Vizsga az állami kiegészítő iskolában.** Az állami kiegészítő iskola, folyó hó 24-én, vasárnap délelőtt 9—12 óráig tartja évzáró vizsgáit, a Miklós uccai református leányiskola tantermében. Ugyanakkor növendékeinek munkáiból, az iskola Miklós ucca 23. szám alatti helyiségében kiállítást rendez, melyre a szülőket, tanítókat és az ügy iránt érdeklődőket szívesen látja az igazgatóság.

— **Hadirokkantak és özvegyek** kik a „Faksz” által nyújtandó anyag-hitelre jelentkeztek és előjegyeztettek, az építkezés ügyének megbeszélése végett június hó 24-én, vasárnap délután 3 órakor a Nyulási rokkant telepen (a csorda legelő-részén), saját érdeklükben okvetlen jelenjenek meg. — Az **épitést előkészítő bizottság**

A mezőcsáti leánykereskedők bűnügye a tábla előtt

Az elítéltek büntetését felemelte, a felmentéseket helybenhagyta a tábla

Az egész ország közvéleményének figyelmét vonta magára, több mint egy évvel ezelőtt, az a nagyszabású leánykereskedelem, melybe a miskolci munkaközvetítő hivatal is bele volt keverve. Emlékeztetes még, hogy a Miskolc környékén lévő Mezőcsátról több leányt esaltak be a miskolci munkaközvetítő hivatalba azzal, hogy alkalmazást nyerhetnek. Tulajdonképpen pedig bűnös üzérkedésnek estek áldozatul a mit sem sejtő falusi leányok.

Groszmann Kálmán mezőcsáti kereskedő és felesége állottak a leánykereskedelem középpontjában. Mezőcsátról sok fiatal leányt szállítottak be Miskolcra, — azzal, hogy a munkaközvetítő hivatal jó elhelyezkedést nyújt számukra. — Ezzel szemben azonban a leányok nem munkaalkalmat nyertek, hanem éjszakai mulatóhelyekre szerződötték őket, ami az erkölcsi zülésbe vezetett.

E bűnös üzérkedés kipattanása után hosszan tartó nyomozás következett be. Majd a miskolci kir. törvényszék elé került a bűnügy, ahol Groszmann Kálmánt egy évi

börtönre; feleségét, Linter Margitot két hónapi és B. Tóth Mihályt két hónapi fogházra ítélték el kerítés miatt. A többi vádlottat: dr. Szikszay Ferencet, Mészáros Ferencet, Eison Dezsőt és Weiszberger Menyhértet felmentette a bíróság.

Felebbezés folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé került ez a bűnügy. A tábla Perjessy Mihály bűntudomány tanácsa tárgyalás csütörtökön és pénteken a mezőcsáti leánykereskedők bűnügyében, mindkét nap zárt tárgyaláson. Pénteken délután aztán a tárgyalás befejezést nyert s az ítéletet a déli órákban hirdette ki Perjessy táblai tanácselnök.

A tábla részben megváltoztatta a miskolci törvényszék ítéletét. — Groszmann Kálmán egy évi börtönbüntetését két évre; felesége, Linter Margit és B. Tóth Mihály két hónapi fogházbüntetését pedig hat hónapi börtönre emelte fel. A törvényszék által felmentett vádlottakra vonatkozó ítéletet helybenhagyta a tábla. — Az ítélet ellen az elítéltek valamennyien, s a főügyész is felebbezést jelentettek be.

Lovasmérkőzések Debrecenben.

A debreceni helyőrség tisztikara a m. kir. 6 honvéd tüzérszázály rendezésében a tüzérlaktanyában. (Hadházi út) az alábbi program szerint, lovasmérkőzést rendez: Junius 25-én délelőtt 8 órakor tereplovaglás, nem lovasított tisztek számára; 9 órakor Military „B” előlovaglás. — Junius hó 26-án, délelőtt 7 órakor könnyű díjlovaglás előlovaglás; 8 órakor Military „B” tereplovaglás; 10 órakor altiszti díjlovaglás előlovaglás. — Junius hó 27-én, délelőtt 8 órakor altiszti díjlovaglás, délután 15 órakor könnyű díjlovaglás; 15 óra 30 perckor Military „B” díjlovaglás; 15 óra 45 perckor altiszti díjlovaglás; 16 óra 15 perckor nyeretlenek díjlovaglás; 17 óra 15 perckor Military „B” erőállapot vizsgáló; 17 óra 30 perckor díjlovaglás „A” kategória; 18 órakor hatosfogal díjhajtás; 18 óra 30 perckor díjkiosztás. A lovasmérkőzésekre belépő díj nincsen.

— **Vasárnapi kirándulás.** A M. Kárpát Egyesület debreceni csoportja, vasárnap, 24-én, reggel 7 órakor a Hortobágyra indul, találkozás a pénztár előcsarnokában pontban legkésőbb 7 órakor. Vendégeket szívesen látunk, tehát nem tagok is résztvehetnek. A szabadságban lesz a gulyás és flekken sütés. Jelentkezni szombat délig Springer József könyvkereskedő, Kárpát Egyesületi tagnál. Költségek: vonat oda-vissza III. oszt. 1.80 fillér, étkezés batyuból. Aki a flekken sütésben részt akar venni az 1 pengő husbeszerzéshez hozzájárul. Visszaérkezés este. Lesz csolnakázás, a csárdában minden enni-inni való, tehát aki batyut sem akar cipelni, nem fog éhen halni.

A Dreher Sör csarnokban Ferenc József ut 66.

minden este szalon jazz-zenekar **HANGVERSENYEZ.**

Ugyanott kihordásra 1 liter elsőrendű ceglédi bor 1 pengő,

Akinek a gyomra fáj, bélműködése megrekedt, stávkva nincs emésztése elgyengül, nyeive fahérsárga, keze reszket, emlékezőképessége csökken, annál naponta egy pohár természétes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza az emésztést, leszállítja a magas vérnyomást és jó közérzetet teremt. A forró égő országokban észlelt orvosi tapasztalatok dicsérik a **Ferenc József** víz hatását különösen vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek a váltólással együtt lépnek fel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Rendbehozzák a Zenede értékes freskóit

A városi zeneiskola hangversenytermében a freskók és az egyéb díszítések az idők folyamán megrongálódtak. Ezeket a freskókat a világhírű lengyel származású festő, Mirkowsky festette, akinek a nevét több kép őrzi, illetve őrizte Debrecenben. Ő festette annak idején a régi Arany Bika dísztermében a faliképet, mely külön nevezetessége volt Debrecennek. Mikor a régi Bika épületét lebontották, bármennyire is fájlalta a közönség, ezeket a freskókat nem tudták megmenteni. Mivel falra voltak festve, elpusztultak. Ugyancsak Mirkowsky festette a kereskedelmi akadémia dísztermében levő faliképeket is, melyek rendkívül érdekesek és értékesek.

A városi tanács legutóbbi ülésén dr. Csörös Ferenc közművelődési tanácsnok a zenede hangversenytermének freskóiról azt jelentette, hogy azoknak a rendbehozatala igen sürgős. Megemlítette, hogy a hangversenyterem renoválására a költségvetésben haterazer pengő fedezet van. A megrongálódott faliképeket és egyéb díszítéseket Toroczky Oswald tanár, debreceni festőművész megvizsgálta s azt a kijelentést tette, hogy a javításokat 5—6000 pengőből meg lehet csinálni.

Zöld József gazdasági tanácsnok megjegyezte, hogy ezek a freskók nagy művészeti értéket képviselnek s azokat mindenképpen restaurálni kell.

Misztly Károly tisztí főügyész helyesli, hogy erre a munkára a zenedei bizottság nem tartotta szükségesnek külön versenytárgyalást hirdetni. Ez speciális munka, épen ezért a művészeti szempontokat kell legelső sorban figyelembe venni. Kevés freskófestő van nálunk s azokat se igen ismerjük. Javasolja, hogy olyan értelemben írjanak fel Budapestre, a Műemlékek Országos Bizottságához, hogy a megrongálódott falfestmények rendbehozására ajánljanak egy ügyes festőművészt s adjanak utbaigazítást.

A tanács több hozzászólás után magáévá tette Misztly főügyész javaslatát.

Bár a javítási munka elég sok időt vesz igénybe, szeptemberre rendbehozzák a zenede dísztermét.

x Felhívás. Felkérem azon népfelkelő tüzéreket, akik 1916—1917-ben Karinthyában, Szitmoszon, velem együtt szolgáltak Erlich főhadnagy parancsnoksága alatt, címüket közölik. Költségüket megtérítem. Dornbach Zoltár, detektív, Hajdunánás.

— **Felhívás a leventékhez!** — Debrecen város összes leventéi, tekintet nélkül arra, hogy vasárnap, vagy hétköznapi csoportba jártak, a verseny főpróbájára folyó hó 24-én, azaz vasárnap délelőtt egy negyed 9 óra a nagyerdei levente gyakorlóterén legyennek Megjelentés kötelező. **Debrecen sz. kir. város Testnevelési vezetősége.**

— Az „István“ gőzmalom társulat munkásainak önképző és segélyező köre 1928 évi június hó 23-án, szombaton este fél 8 órai kezdettel saját helyiségében (Kétmalom-utca 7. szám) reggel 5 óráig tartó műsorral egybekötött táncmulatságot rendez. — A műsor a következő: 1. Nyitány. Játssa a zenekar. 2. Bus magyarok. Előadja a Dalárda. 3. Irredenta szavaltat. Előadja Zambó Jenő. 4. „Az ökör“. Parasztkomédia, Karinthy Frigyes-től. Személyek: István gazda — Kolozsváry József; Erzsi, menyé — Rác Juliska; Pista, fia — Váradi Lajos; Csenedőrmester — Balázs István; Csenedőrkáplár — Gergely Gyula. 5. Vidám szavaltat. Előadja: Gombos Ferenc. 6. Világos kék csillagos az éjszaka... Előadja a Dalárda. 7. Magyar dalok. Előadja: Gombos Ferenc. 8. „Lepjék meg őket“. Bohózat, dr. Okányik Lajostól. Személyek: Perőcsényi Gábor — Szoboszlai János; Margit, felesége — Tóth Istvánné; Erna, leányuk — Rác Juliska; Jolán, leányuk — Monori Imréné; Gúldenmacher Jakab, ügynök — Székely István; Kukuska Mihály, hordár — Váradi Lajos; Ponory Árpád, ügyvéd — Kolozsváry József; Ponory Tivadar, mérnök — Monori Imre. — Belépti-díj, mely a tánca is érvényes: 1.20 pengő.

— Tartós, szép, valódi Bemberg selyem harisnya 3.20, fehér tiszta gyapjú tennispoullower 9.80. — Gyönyörű fürdő ruhák, Havas harisnyák, Debrecen, Bádógos ucca 1. Tisza-palota.

— Két ember fuladt a tengerbe egy kutya miatt. Párisból jelentik: Boulogne közelében megdőbbszent dráma játszódott le. Egy Crispson nevű, 30 éves boulognei tisztviselő nyugodtan sétálgatott a kutyájával a tengerparton. Egyszerre csak egy kicsapó hullám elkapta a utját és magával ragadta. Crispson hogy megmentse kedvenc kutyáját, a vízbe vetette magát, de a következő pillanatban az ár őt is magával sodorta. Ezt a jelenetet a partól látta egy fiatal, 19 éves angol leány: Mary Lager, aki anyjával együtt rándult át Boulogneba. Crispson már elmerüléssel fenyegette az ár, amikor a bátor angol leány gondolkodás nélkül ruhástól beugrott a vízbe, hogy segítségére siessen. Már majdnem el is érte a fuldokló boulognei fiatalembert, amikor őt is elsodorta a hullám. A két ember halálközelmének látása óriási izgalmat keltett a parton sétálók közt. Ebben a drámai pillanatban az Engadine nevű hajóról egy tengerész beugrott a tengerbe, hogy a fuldokló segítségére siessen, de egy hatalmas hullám úgy odavágta a hullámtörőhöz, hogy súlyos zúzódásokkal húzták ki a vízből. Crispson és Mary Lager a parton összegyűlt tömeg szemeláttára merültek el a hullámokban. A kutya sorsáról, amely ezt a kettős szerencsétlenséget okozta, nem számolnak be a jelentések.

— Jelentkezzen a károsult. — A értesítette a debreceni rendőrséget, hogy a legutóbbi debreceni nagyvásár alkalmával elkövetett vásári tolvajlásból kifolyólag, Zeke Bálintné ottani asszonytól az alábbi bűnjelkeket foglalták le: egy fehér, kékcsíkos ponyva 2 darab kikészített asztrachán szőrű báránnyőr, egy kékmintás sezlón húzat, egy rózsaszínű fehérmintás sezlón húzat, egy fehérszínű gyermek kombiné és egy fejkendő. — A debreceni m. kir. államrendőrség ezúton is közli, hogyha valamelyik károsult jogos tulajdonára ismerne a fenti holmikkban, úgy jelentkezzen Földy detektivcsoport vezetőnél, a II. emelet 85. sz. szobában

Meglopta egy szélhámos a hálótársát

Vakmerő lopás ügyében indított nyomozást a debreceni rendőrség büntügyi osztálya. Szerdán este két iparos jelentkezett a Szappanos utcai iparos szállóban és ott szállást kértek. A két iparos segéd: Barkó János kerégyártósegéd és Máté Sándor szabósegéd egy szobában töltötték el az éjszakát. Másnap reggel Barkó a biciklijén akart valamit javítani, neki vetkezett, letette a kabátját és sapkáját. De mivel a biciklin a hibát nem tudta egyedül megjavítani, a kabátot és a sapkát rábizta Mátéra, ő meg átment egy szomszédos kovácsműhelybe.

Amíg Barkó odajárt, Máté kilopta a kabátzsebéből Barkó pénztárcáját, melyben 50 pengő volt, azonkívül zseboráját láncsal együtt, a cigarettatárcáját, a munkakönyvét és egyéb apróságokat, sőt még a sapkát is a fejébe vágta és a zsákmánnyal odábbállott. Mire Barkó visszajött, már csak hült helyét találta hálótársának. Természetesen feljelentést tett a rendőrségen, ahol megindították a nyomozást.

A megszőkött hálótárs személyleírása a következő: 36 éves, kb. 160 cm. magas, köpecs, hadaró beszédű, duzzadt ajku, szeplős arcu, haja, szemöldöke világos barna, bajusza szőkés, nyírott, sötétkék uri ruhát, fehér félmellényt, kék-fehér csikos nadrágot s fekete félcipőt visel. Aki a nevezettről valami közelebbi adatot tud, közölje Kovács Gusztáv detektivvel, rendőrségi palota, II. em., 85-a szoba.

Aki a nevezettről valami közelebbi adatot tud, közölje Kovács Gusztáv detektivvel, rendőrségi palota, II. em., 85-a szoba.

A nagyerdei strandfürdőzés lábtöréssel végződő viccelődésének epilógusa a bíróság előtt

Múlt év augusztus 30-án a nagyerdei strandfürdőben súlyos szerencsétlenség történt: Fülöp Etelka kalapszalonn tulajdonosnőnek bokán felül eltört a lába. A lábtörés az akkor szokásban levő vízbeledősítés következménye volt. A viccelő, pajzán ifjú: abban találták szórakozásukat, hogy a leánykat a vízbe lökték. Ilyenkor természetesen a víz alá merült a játékos szőke alanya, ami ivással s a haj csuronyvisszessé válásával járt. Hasonló viccelés következménye volt Fülöp Etelka lábtörése, amelynek epilógusa a bíróság előtt játszódott le, de immár komoly formákban.

A vádlottak padjára Berkovics Zoltán debreceni kereskedő került, a sértett sógora. A vád szerint Berkovits a nagyerdei strandon múlt év augusztus 30-án a medence szélén ülő sógorját, Fülöp Etelkát játékból a vízbe lökte; az esés oly szerencsétlenül történt, hogy a sértett lába a medencébe levezető lépcsőhöz szorulván, eltört.

A vádra vonatkozólag Berkovics

kijelentette a főtárgyaláson, hogy nem érzi magát bűnösnek, egyszerűen pedig azért, mert nem ő lökte sógorját a medencébe. Ő a kérdéses időben Fischer Ferenc sógorával beszélgetett, pár lépésnyire Fülöp Etelkától.

— S hogyan lehet az, hogy mégis maga mentette ki a sértettet a vízből? — kérdi a tanácselnök a valószínűtlen védekezés után.

Berkovits azonnal magyarázatot keres. A tanuk azonban másképp adják elő a tényállást. Azok határozottan látták, hogy a leányt Berkovits lökte a vízbe, pedig teljesen érdektelenek a tanuk. Berkovits sógora: Fischer Ferenc ugyan tanusította, hogy vele beszélgetett a kérdéses időben Berkovits, de ezt a tanuvallomást a bíróság nem akceptálta, mert sógorával szemben elfogult lehet a tanu.

A nagyerdei strandfürdőzés közbeni viccelődés következményeiért végül is 200 pengő pénzbüntetést szabott ki a bíróság. Berkovits Zoltán pedig, aki ártatlannak érezte magát, helynyugodott az ítéletbe.

— Sok a baleset. Bacsó József 20 éves hentes- és mészáros jobb kezefejére egy jégsekrény ajtaja rácsapódott. Két ujján súlyos roncsolást szenvedett. Bacsó hement a mentőállomásra, ahol segélyben részesítették, amely után hazament. — Könnyebb sérülést szenvedett Nagy Béla 15 éves cipész-tanuló, aki munka közben, amikor cipőtalat faragott, baltenyerébe vágott a késsel. A mentőállomásra ment, ahol bekötötték sebeit. — Pénteken délelőtt baleset ért Csiha Imre 14 éves tanuló. A nagyállomáson játszadozás közben egy pályaköcsi alá került a jobb lábafeje, amelyen eléggé súlyos roncsolódást szenvedett. A mentőkkel kivonult dr. Tőkés mentőorvos elsősegélynyújtás után a sebészetre szállíttatta ki a sérült gyermeket.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem. A Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapja, legújabb számában beszámol a forgalmi- és fényüzési adó újabb fejleményeiről, megvilágítja a kereskedelem és ipar nehéz helyzetét, közli a legfontosabb építőipari döntvényeket, igen jelentős számviteli és munkaalkalmat biztosító versenytárgyalási hírdetményeket, a legújabb ipari, kereskedelmi, közgazdasági eseményeket, országos vásári, kényszer egyezségi híreket stb. Nélkülözhetetlen ez a lap minden tiszántúli iparosnak,

kereskedőnek, vállalkozónak, üzlet-embernek stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem szerkesztősége és kiadóhivatala Debrecen, Piac ucca 81. szám. Olvassák az egész Tiszántúlon!

— Kítőlt loptak tollat? Salamon Kálmán tollkereskedő, szokás szerint megjelent a zsbivásárban. A piacon odament hozzá egy fiatal 16—17 év körüli suhanc és egy zsák tollat kínált neki eladásra. Salamon elkezdte a fiúval akadozni, aki egy-kettőre leengedte a zsák toll árát 10 pengőre. — Salamonnak nagyon gyanus volt a dolgot és érdeklődni kezdett a toll eredete iránt, mire a fiu azt válaszolta: hogy édesanyja, aki a Kút ucca 31. szám alatt lakik, akarja eladni a tollat. A kereskedő erre elindult a fiúval, hogy meggyőződjön a fiu állításának valódiságáról. Amint azonban a megjelölt ház elé érték, a fiu azt mondta a kereskedőnek, hogy menjen csak be egyedül. A kereskedő be is ment az udvarra, ahol azonban senki sem ismerte a tollat magáénak. Mire pedig a kereskedő visszament az uccára, a fiunak a hült helyét találta. Jelentést tett a rendőrségen, ahol most keresik a fiut is, a károsultat is. Akitől tehát tollat loptak, jelentkezzen a rendőrségen, II. emelet 85-a. számú szobában Kovács Gusztáv detektivnél.

— Építettél szándékozók, kik a budapesti „Fiksz“ építővállalatná, (Budapest VII. Rottenbiller ucca 1.), vagy a helyi megbizottnál építési ügyben érdeklődtek, ezúton értesítettnek, hogy a vállalat megbizottjai Debrecenbe érkeznek és június hó 24—25-én vasárnap és hétfőn délelőtt 9 órától az Arany Bika szállóadában, (szobaszám a portásnál megtudható) lesznek találhatók és tehermentes telekkel rendelkezőtől az építést kedvező fizetési feltételek mellett elfogadják. (Érdeklődők az építkezésre vonatkozó iratokat lehetőleg hozzák magukkal). — Budai A. helyi megbizott, (Ujvárosi u. 5. szám.)

— Időjósítás: Tulnyomóan száraz idő várható.

x Szemüvegek kiváló minőségben, olcsón kaphatók, Nagy látszerészné. Fő-tér 30. — Javitó műhely.

— Rendőrségi hírek. Péntek délelőtt a nagyerdei csőszházi megállónál a padon egy sárga viasszos-vászor retikült talált a rendőr. A tárcában 3 pengő 92 fillér készpénz, egy csipke-zsebkendő, kis törött fésű és ceruza volt. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen átveheti. — B. M. fiatal cselédleány kitiltás ellenére is visszajött Debrecenbe, állítólag cselédkönyvért. A péntek délelőtti kihágási tárgyaláson a rendőrbíró felmentő ítéletet hozott, minthogy orvosiilag megállapítást nyert a leány korlátolt beszámíthatósági képessége. K. V. palafedő-segédet 15 pengő pénzbüntetésre ítélte a rendőrbíró, a kerék-párrendelbe ütköző kihágás miatt, mert a fiatalember biciklizés közben dohányozott.

x Idegenek és vidékiek figyelmébe. A „Debreceni Kalauz“ 180 oldalon, 40 képben ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. Ara részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Kányási István ref. Némethi Mária rk. Pusztai Károly ref. Biri Margit ref. — dr. Markovics Lajos Rauchberger Erzsébet izr.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Schuld József. Máv. lakatos, fiu József Kónya Balázs katona. leány Katalin; Kiss István. Máv. pályász. fiu János.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Sinay Miklós ref. 53 éves, Bethlen ucca 41. szám; — Kerekes Miklós ref. 63 éves, Gróf Vecsey ucca 16. szám; — Györfi Sándor ref. 1 napos, Téglavető 270. szám.

**Ha elromlik
a vízvezetéke**

nyomban telefonáljon

9-17

s. á m n a k

Fülöp Miklós
óadagos és vízvezetékeszerelő
mesternek

Debrecen, Csapó-utca 3.

Lelkiismeretes munka.

RÁDIÓ-MŰSOR

Szombat, június 23.

Budapest 557.5 (3) (20) 9.30 Hírek közgazdaság. 11.45 Hírek, közgazdaság s közben 12 órakor déli harangszó az egyetem-téri templomból, utána művészi és tánclemezek. 1 Pontos időjelzés időjárás és vizállásjelentés. 3 Hírek közgazdaság, élelmiszerárak. 4.15 dr. Atzél Elemér főorvos egyetemi m. tanár felolvasása. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 5 Az Első Budapesti Citerakör hangversenye. 6 A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal előadásorozata. 6.40 A budapesti nagy regatta részleges eredményei. 6.50 Farugó Jenő felolvasása. 7.30 Nagy Izabella magyar nátaestje, cigányzene kíséretével. 8.50 Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények. 9.15 Előadás a Studióból. 10.15 Az Emke kávé házból Tol Árpád és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld: 11 Bécs: Hangverseny. — 3.30 Stuttgart: Szórakoztató zene. 4.00 Bécs: Zenekari hangverseny. 5 Berlin: Táncczene. 5.20 Bécs: Operairók és dal költők énekhangversenye. 6 Brüsszel: Angol lecke. 6.20 Bécs: ene gyermekeknek. 6.30 Breslau: Spanyol lecke. 7.15 London: Orgonaszonáták. 8 Hanburg: Táncczene. 8.15 Bécs: Áriák és duettek. Zürich: Énekszámok. 8.30 Daventry: Szimfonikus hangverseny. Róma: Német lecke. 9.30 Lausanne: Gramofon táncczene. 9.45 Stockholm: Táncczene. 10.25 München: Táncczene. 10.30 Berlin: Régi és modern slágerek. 10.45 Koppenhága: Táncczene.

SPORTHIREK

Bocskay-Turul

Minden debreceni sportember hatalmas érdeklődéssel és lázas izgalommal kíséri a Bocskay-Turul mérkőzést, amely szombaton délután félhatkor, az Üllői úti pályán kerül lejátszásra. A debreceni csapatot bizakodás kíséri és remélik, hogy a csapat kijátsza legjobb formáját és kivívja magának a helyet az I. ligában.

Mindkét csapat ugyanabban az özszeállításban szerepel, mint itt Debrecenben és a mérkőzés bírja is valószínűleg a kitűnő Egner Kálmán maradt.

Eldöntetlen eredmény esetén sem hosszabbítják meg a játékidőt, hanem a két csapat semleges pályán újabb mérkőzést fog vívni.

A „Debreczen” Budapestre küldött tudósítójának telefonjelentése nyomán 6 óra után kifüggeszti a kiadót a hivatal előtt a féldíj eredményét. Vasárnap pedig részletes tudósításban fogja közölni a mérkőzés lefolyását.

Már csak négy elsőosztályú csapat ellenzi a liga létszámemelését.

Az Attila hatalmas erővel folytatja akcióját, hogy bentmaradjon az I. ligában. Az akció fázisáról a következőket írja az egyik miskolci lap:

A fővárosi sportkörökben a hét folyamán állandóan a legélénkebb vita tárgyat jelentette az első liga létszámemelésének kérdése. Budapestben talán még többet foglalkoznak a vezető sportemberek ezzel az ügyvel, mint itthon az Attila igazgatósága, amelytől bizony valamivel nagyobb mozgékonytságot vártunk. Az igazga-

tóság egy-két tagja kivételével a többiek nem veszik ki teljesen részüket a munkából, pedig igazán mindenkinek dolgozni kellene most, amikor a vezetőségen kívül álló sportemberek is olyan lelkesedéssel karolják fel az Attila ügyét.

Budapesten az első liga egyesületeinek vezetői között igen erős hangulat uralkodik az Attila mellett, de a létszámemelésnek erős ellenzői is vannak. Ez idő szerint a fővárosból nyert értesülésünk szerint négy egyesület ellenzi még határozott formában a liga létszámemelését. Ez a négy csapat: a Nemzeti, Kispest, Budai 33-as és a Vasas. Sajnos, a helyzet olyan, hogy a liga kollégiumának határozata szerint létszámemelés csak akkor lehet keresztülvinni, ha azt a liga tagjai közül egyetlen csapat sem ellenzi. A fővárosi nagy egyesületek, valamint az első ligabeli vidéki csapatok támogatására csaknem teljes bizonyossággal lehet számítani és így most már a kérdés sulypontja oda terelődik, hogy ezt a négy egyesületet sikerül-e megnyerni. Az Attila körében remélik, hogy az említett négy csapat vezetősége is a megértés álláspontjára fog helyezkedni és belátja azt, hogy rájuk nézve is jobb, ha az első liga létszáma magasabb, mert így inkább elesik az az aggodalmuk, hogy jövőre közülük kerülhet valamelyik az utolsó helyekre. Ezek a csapatok ugyanis azt tartják, hogy az Attila jövőre nagyon erős lesz és a bejutott Somogy is nagy játékerőt fog képviselni. — úgy, hogy ekkor már a fővárosi csapatokra kerülhet a sor a kiesésnél. Szerintünk azonban az előbb említettek miatt egyáltalán nem állja meg a helyét ez a félelem.

A létszámemelés kérdését egyébként előreláthatólag hétfőn este fogja az első liga kollégiuma tárgyalni és talán kedden már az intézőbizottság elé kerül a kérdés. A tárgyalásra nézve döntő fontosságú a szombaton Budapestben lejátszásra kerülő második Bocskay-Turul mérkőzés is, amelynek eredménye után fogja elkészíteni az Attila ligához és az intézőbizottsághoz intézendő beadványát a létszámemelésre vonatkozólag.

Az Attila egyébként az első liga összes egyesületeivel visszaállítandó béke érdekében mári elhatározta, — hogy a Vasas-Budai 33-as mérkőzés ellen benyújtott óvást a pénteki nap folyamán visszavonja.

Bírótanfolyam

A Keletmagyarországi alosztály a Magyar Football Birák Testületének elnökségénél több ízben intervensiált aziránt, hogy az alosztály területén a bírótanfolyamot megtarthassa. A legutóbbi elnökségi ülés határozata következtében a keleti alosztály felhatalmazást nyert arra, hogy a bírói tanfolyamot megtarthassa. Felhívja az alosztály mindazokat, akik a tanfolyamot hallgatni és ennek alapján bíróvizsgán résztvenni kívánnak, hogy a szükséges okmányokkal felszerelt nyilatkozatokat Pauló István urnál Batthyányi uca 22. vasárnapig adják le annál is inkább, mert az ezután jelentkezőket az alosztály nem veheti figyelembe.

Kerületi középiskolai bajnoki és országos uszóverseny

Vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezi meg a Reáliskola sportköre a debreceni tankerület közép-foku iskoláinak uszóbajnoki versenyét szezonnyitó országos uszóversennyel kapcsolatban a nagyérdemű városi uszodában. A versenyre nagyban folynak az előkészületek, a kerület legjobbjai mind beneveztek, úgy hogy minden számban szép és érdekes küzdelmek várhatóak; különösen izgalmasnak ígér-

kezik a vízpólo mérkőzés a DEAC-DUE között.

Felhívás a városi uszodát látogató közönséghez

Ezúton is hozom a nagyérdemű fürdőző közönség szives tudomására, hogy a vasárnap délután 4 órakor rendezendő uszóverseny miatt az uszodában fürdeni csak délután 3 óráig lehet, minthogy fél 4 órára az uszodát a rendezőség részére át kell adni. Vitéz Váry Sándor uszodafelügyelő.

Felkérem

a Testvériség összes játékosait, hogy folyó hó 23-án, azaz szombaton este 7 órakor Kiszfaludi u. 4. sz. alatt tartandó rendes gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. — Intéző.

Felhívás

Felhívom a Ferenc József FC következő játékosait: Egri, Szabó, Glant, Antal, Ekli, Seiden, Ujlaki, Rácskai L., Füzesi, Lakatos, Török, hogy vasárnap délután fél 3 órakor a KASE pályán feltétlenül és pontosan megjelenni sziveskedjenek. — Intéző.

FELHÍVÁS

Felkérem a Rákóczi FC alant felsorolt játékosait, hogy szombat este 8 órára a Kossuth szobor előtti kert-helyiségben jelenjenek meg: Katz, Stern, Herskovics, Steiner, Gergely, Braun, Lebovics, Rác I. Fodor, Szrolovits, Eckstein, Spitz. Intézőség.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A budapesti készáru piac ma ismét élettelien volt. Buzából összesen 450 mázsa kelt el a tegnapi árfolyamokon, rozsban és árpadban azonban sem a kínálat, sem a kereslet nem volt nagy és így változatlanul a tegnapi árakat hagyták érvényben.

A zabkészletek teljesen kifogytak, mert a 20 fillérről fölemelt árfolyam mellett sem jelentkezett áru. A tengeri-üzletben csak 150 mázsa kelt el és ennek a tiszavidéki árunak az árát 40 fillérről fölemelték.

Az érdeklődés az újbúza iránt fokozódott. Júliusi és augusztusi búzát a budapesti malmok már eddig is nagyobb tételen szereztek be, mert az aratást követő hónapokban a lisztüzlet fellendülésére számítanak. Január, február, márciusi ármegállapításra is törtek már kötések, 80 százalékos előleg mellett, a szokásos kamattérítés és 2.5 százalékos prémium megfizetése ellenében.

A holnapi tőzsde tanácsülésen az igazgató-bizottság javasolni fogja, hogy szombaton, amikor az értéktőzsdén szünetel a forgalom, a gabona-tőzsde forgalmi időpontját 11 órától főlegy óra között állapítsák meg.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza 76 kg tiszavidéki 34.10—34.30; felsőtiszai 34.—34.15; 77 kg tiszavidéki 34.40—34.60; felsőtiszai 34.25—34.45; 78 kg tiszavidéki 34.80—34.95; felsőtiszai 34.65—34.80; 79 kg tiszavidéki 35.10—35.25; felsőtiszai 34.95—35.10; 80 kg tiszavidéki 35.25—35.40; felsőtiszai 35.10—35.20;; rozs pestvidéki 30.70—30.90; — rozs 30.70—30.90; árpa I-a 29.50—30.00; közép 29.—29.20; zab I-a 33.90—34.40; közép 33.20—33.60; tengeri tiszántuli 30.20—30.50; egyéb 29.—29.20 korpá 24.25—24.50.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai

Búza októberre 30.42; 30.50; zárlat 30.48—30.50; márciusra 32.44; 32.54; zárlat 32.52—32.54.

Rozs októberre 26.08; 26.16; zárlat 26.12—26.14; márciusra 27.94; 27.98; zárlat 27.96—27.98.

Tengeri júliusra 29.10; 29.30; zárlat 29.10—29.14; augusztusra 29.84; zárlat —, májusra 25.36; 25.40; zárlat 25.40—25.42.

Ferencvárosi sertésvásár

A ferencvárosi sertésvásáron maradvány 157 darab, 40 süldő, felhajtás 689 darab, eladatlan maradt 326 drb. sertés és 40 süldő. — Árak: könnyű 128—146; nehéz 150—157.

Valuták

Angol font	28.18
Belga frank	80.15
Cseh korona	17.02
Dán korona	154.05
Dinár	10.08
Dollár	572.65
Francia frank	22.85
Hollandi forint	231.85
Lengyel zloty	3.55
Lira	30.30
Német márka	137.25
Norvég korona	153.90
Osztrák schilling	80.90
Spanyol peseta	94.20
Svájci frank	110.65
Svéd korona	154.25

A debreceni borkereskedelem

A nyersbörárak három-négy hónapja egy színvonalon állanak, ezalatt semmi esés, sem emelkedés nem történt. A környező zöld bór 152—170, a nehezebb 1.42—1.60, pengő kilója. A debreceni kereskedőknél és mészárosoknál a nyersbörökben nagy a raktár. A borkészlet eladása a jelenlegi olcsó árakon az érdekeltekre nagy kárral járna. Külföldön hár a magyar börök jó hírnévnek örvendenek, a börárak a külföldi piacon drágábbak is, de kivételt engedélyt nyersbörökre nem lehet kapni. Hír szerint most alakulni fog egy börkiviteli bizottság, amelynek a célja az lenne, hogy a felesleges böröket kiszállítsa. Ez az intézmény a börárakban bizonyára emelkedést hozna létre.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A m. kir. állami rendőrség ker. Főkapitánysága a ker. főkapitány és alárendelt kapitányságok részére 1928—29. évi fűtési időnyre szükséges 2000 q hazai gázgyári kokszt, 3077 q hazai szén és 1556 q cser vagy tölgy és bükk hazai szállítására nyilvános versenyárgyalást hirdet. — Ajánlatot csak a ker. főkapitányság gazdasági osztályában díjtalanul kapható — Debrecen, Kossuth-u. 20. sz. I. e. 51. ajtó — ajánlati lapon lehet megtenni, 1928 évi július hó 20-ig. Részletes feltételek és ajánlati lapokat levélbeni megkeresésre is küld a kerület gazdasági osztálya. Debrecen, 1928 június 19.

Kerületi főkapitány helyett:

Lám Dezső,

rendőrőtanácsos.

Böröndöt, retikült, pénztárcát

a készítőnél vegyen
FEUERMANN böröndösmester
 PIAC-1 26 Gar... (pas sage)

Árverési hirdetmény.

A városi Tanács közhírré teszi, hogy a Ferenc József-ut 26-28. sz. városi bérházban lévő III. em. 21. sz. 6 szoba és mellékhelyiségekből álló lakásnak a f. évi augusztus hó 1-től 3 évre leendő bérbeadására a f. évi június hó 27-én szerdán délelőtt 10 órakor a Városháza tanácsstermében nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Kikiáltási ár: évi 4000 (négyezer) pengő bér.

Bánatpénz: a kikiáltási ár 10 százaléka.

Utóajánlatnak helye nincs. Bérlet a bérleményből az árverési feltételekben megjelölt két szobát albérletbe kiadhatja.

A részletes árverési feltételek a jog- és pénzügyi ügyosztályban (Városháza, em. 36.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1928 június 21.

A városi Tanács.

Elegáns és tartós férfi, női és gyermek cipőket a legolcsóbban szerezheti be **Tassy Kálmánnál** Dégenteld-tér 3.

Műlép 8:40
Bészler Lajos
vasáru üzletében
SZECHENYI UCCA 2.
a csonka torony mellett

Új hentesüzlet!

A n. é. közönségnek ajánlom **FELTUNÓ OLCÓSÓ ARAKKAL**, szolid kiszolgálás, saját hizlalásomból előállított hentesáruimat. Naponta elsőrendű friss húst, zsírt, hájat, zsirnakvaló friss szalonnát, füstölt és paprikás szalonnát, füstölt husneműket. Munkások részére **IGEN OLCÓSÓN** finom, kenyérhez, mint sütésre nagyon jó szalonnát **küljött P 1.84-ért.** — Viszont-eladóknak árengedmény.

Szücs Béla. Szent Anna-utca 39.

Nap- és esőernyő legolcsóbb a készítőnél
Rosenberg Eszernyőházában, Piac-u. 83.
Behuzást és javítást pontosan és olcsón készít. Kérem a címre ügyelni.

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.

Debrecen, Rózsa ucca 2.

Ajánlja

autosyphon szikvizes gépjét

részlelfizetésre.

Az autosyphonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben készíthet szikvizet. A készítési mód a lehető legegyszerűbb! Csak egy üveget — az autosyphont — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsavpalackocskát s máris 12 liternyi szódavíz készlet felett rendelkezik.

Az Auto-Syphon ára P 21.— Egy tucat hozzávaló szénsavpatron ára P 5.— Egy tucat cserepatron ára P 2.—

Jégszekrény és fagylaltgép nagyválasztékban.

Beírt és uborkás üveg minden nagyságban kapható



Pályázati hirdetmény

Debrecen sz. kir. város közönsége által a m. kir. Honvéd Ludovika Akadémián létesített egy alapítványi hely az intézet I-ső évfolyamában az 1928-29. tanév kezdetén betöltendő lesz.

Az alapítványi helyre elsősorban debreceni illetőségű ifjak pályázhatnak, akik megfelelő tanulmányi előképzettséggel, jó előmenetellel bírnak és az előírt életkort nem haladták meg.

Az előírt okmányokkal pontosan felszerelt és a m. kir. honvédelmi minisztérium által kiadott „Tájékoztatóban” közölt mintának megfelelő pályázati folyamodványokat a m. kir. Honvédelmi Miniszter urhoz címezve 1928 június hó 15-ig kell a városi tanácshoz beadni.

Részletesebb tájékoztatást a tanács VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztályt (Városháza, magasszint 14. sz. szoba) nyújt.

Debrecen, 1928 június 19.

A városi Tanács.

Házhelyek

A Monostorpályi ut és gróf Vécsey ucca sarkán elterülő szőlő ingatlan 300 □-ös területű parcellákra fel lett osztva.

A még eladatlanul levő néhány ház helyre a vevők jelentkezzenek a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél Kossuth u. 8. a hivatalos órák alatt, ahol a ház helyek ára és valamint az előnyös havi fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

ORVOS
Gyógyszerész
Festő
Fodrász
Czukrász
Pincér
Hentes
Nyomdász
Lakatos
Gyári munkás
Soffőr
Szerelő
Permetező



Telefon:
13-35
szám.

MINDENKI

megtalálja a foglalkozásának megfelelő

munkaruháját

a

Magyar
Ruhaipar

férfi-, fiuruha nagy áruházában

Bika-szálló épületében.

APRÓHIRDETÉSEK

Allást keresők

KIMÉRŐNEK,
vagy szombatosnének
ajánlok, B-né. —
Eötvös uca 70. 534

INTELLIGENS
fehérmű varró nő a
nyári szünidőre ajánl-
kozik vidékre vagy ura-
dalomba, hol házi teend-
őket is segítkezik.
Jövő tanévre két kis le-
ányt teljes ellátásra el-
vállal. Cim: Mester u.
14. szám. 520

Allást keresők férfiak

VIDÉKI
kereskedőket látogató
utazó komoly és sze-
relyképes cikkeket kép-
viseletét vállalja. „Ju-
talék” jellegre kiadható.
480

Betöltendő állás nők részére

GYAKORLOTT
varró- és tanulóleány
felvétetik. Széchenyi u.
1. sz. I. em. 517

NEMET,
magyar levelezésben, —
könyvelésben önálló
tiszviselőnt keresünk.
Hatvan uca 37. 512

IRODAI
munkára kereskedelmít
végzett kisasszony, ki a
gyors- és gépirást is
érti, felvétetik. Angol
Királynő szálloda iroda.
délután ötötől hétig. 492

VENDÉGLŐBEN
csinos kiszolgáló leány
azonnal felvétetik. Cim
a kiadóban. 487

JOBB
családból való jó meg-
jelenésű intelligens le-
ány, ki fizetben és var-
rásban jártas, elarusító
nőnek, u. sz. egy minde-
nes főzőnő azonnal fel-
vétetik. Halász-féle bo-
dega. Simonffy-ut 2. sz.
457

Betöltendő állás férfiak részére

BANKSZAKMÁBAN
teljesen jártas tisztviselő
felvétetik. Ajánlatok
„Bank” jellegre a kiadó
hivatalba kéretnek 528

HÁZMESTER
azonnal felvétetik. Érte-
kezhetni Hölgyfodrász-
szalon, Piac uca öt sz.
523

HÁZMESTERNEK
géplakatos július 1-re
kerestetik. Péterfia u.
16. szám. 485

NÉGY
középszkolát végzett jó
családból való fiút el-
látással tanulónak fel-
vesz Reke János fűszer-
kereskedő. Balmazújvá-
ros. 414

BÓRGARNITURÁK
berzselv fotelek, leg-
olcsóbban Szabó József
kárpitós, Varga uca 1.
szám. 129-a

Ajánlat

NOKI
Itt a nyár. Siessen új
kalapját megvenni „An-
ny” nál. Öt pengőtől
modellek minden divat-
anyagból. Alakítás 3
pengőért. Csapó u. 47.

GIPSZ,
építkezésekhez, villany-
szerezők, szobrászok ré-
szére legolcsóbban kap-
ható Grünfeldnél, Csa-
pó u. 16. Telefon 982.
98-a

DEBRECZENSKY
kárpitósnaál. Halköz 8.
kész hencserek, divá-
nyok, matracok, bőr és
berzselv fotelek állan-
dóan raktáron. Megren-
delést, javítást jutányos
áron eszközöl. 3-a

„MILODIN“
csodahatású arcskenőcs
már 50 filléres tégelyek
ben is kapható. Kérje
mindenütt. Jeszenszky
Kossuth uca 1. sz. 479

PIANINO
Kereszthuros, vashan-
goló tőkével olcsón el-
adó és bérbe kapható.
Schmidt zongorarakta-
rában. 360

MAGÁNJARÓ
gőzcséplőgarnitúra, —
complett a folyó évi
cséplési időszakra meg-
bízható gépésznek vagy
vállalkozónak bérbe
vagy keresetbe kiadó.
Cim: Tiszántúli Mező-
gazdasági Hitelintézet
r.-t. Kossuth u. 8. 52-a

VÁSZNAK,
kartonok, zefírek, sárga
vászna, batiszok legol-
csóbban a most megnyit-
ott Központi Áruház-
ban. Csapó 28. 99-a

CZEGLÉDY
uri és hölgyfodrász,
Csapó uca 54. Borot-
válás 20, hajvágás 50,
bubi 70 fillér. ondolálás
1 P. Manicur 50 f. 21-a

PANAMA
sejlem, száma és filc-
kalapok nagy választék-
ban kaphatók. Olcsón
beszerezhetők. Matta
Anna, Bethlen uca 23.
szám. 272

ELHALÁLOZOTT
féjsem 25 év óta fenn-
álló vízvezeték, csator-
názás és szivattyú sze-
relési vállalatot, szak-
képzett szerelőkkel tovább
folytatom. Fürdőszobák,
berendezést új bevezet-
éseket és minden e-
szakmát vágó javító.
sokat olcsón vállalkok,
Év. Emerich Vilmosné,
Arany János uca 16.
Telefon 10-12. 1-a

GYOMORÉGÉS
emésztési zavarok *Bánó*
féle gyomorportól enyh-
ülnek. Gyógyszertár,
Piac uca 50. 36/a

TÖLGYFA P. 380
száraz, métermázsán-
ként főlvágyva házhöz
szállítva. — Megrendel-
hető Varga uca 11. sz.
385

PANAMA

és löször kalapok a leg-
nagyobb választékban
olcsón kaphatók. Matta
Anna, Bethlen u. 23.
490

SOFFÓR-

vizsgára szakszerűen
műhelygyakorlattal —
csak Kiss gépműhely 18
év óta fennálló sofför-
iskolája készít elő. Ha
hivatásos sofför akar
lenni, csakis műhely-
gyakorlattal tanuljon.
Erzsébet u. 20. 486

„MILODIN“

világhírű csodahatású
arcskenőcs, kítűnő ha-
tásáról kérdezze hölgy-
ismerőcsét. Törvénye-
sen védve Amerikában
és Magyarországon és
Debrecenben beszerez-
hető az eredeti és ingyen
próbatétele. Csonkai
gyógyszertár. Mester u.
43. sz., Jósa Jóna dro-
géria, Kántor Ernő és
Társ. Farkas Antal,
Csapó uca Árpád illat-
szertár és a főelárusító-
nál Jeszenszky Andor-
nál. Kossuth uca 1. sz.
1438

NIKKELEZÉS,

ezüstözés, galvanizálás,
motor, telefon, villany-
berendezést legkülön-
sebben készíti Földvári,
Széchenyi uca 55. Ta-
nuló felvétetik. 22-a

CSODAHATÁSÚ

Milodin mandula tej,
kelfinómító. 1 perc
alatt bármilyen sima
és fehér lesz a keze. Gyö-
zöldjön meg ingyen. Je-
senszky üzletében. —
Kossuth uca 1. sz. 309

„LÓKÓRHÁZ“

Eötvös uca 18. Tele-
fon 7-13. Berendezve
sebészeti és fogműtét-
re, menheréltésre, bel-
gyógyászatra. Betegvizs-
gálat tanyán is. 57-a

„MILODIN“

szeploviz és a „Milodin”
arcskenőcsből bármily
erős szeploviz 8 nap alatt
el nem tűnik, a vevő-
neka pénzét visszaadom
Amerikában és Magyar
országon törvényesen
védve. Jeszenszky An-
dor. Kossuth uca 1.
szám. 310

KIRÁLY KÁVÉI

mégis a legjobbak! —
Olcsó, kiadós, kiváló
az a. a. a. Dégenfeld-
től. 11. szám. 37/a

SVEDLÉR

Szepesmegye üdülőhely
görmekének. Levél-
cim: Dr. Schöntag
Svedlér. (Szepes m.)
napj teljes pensió 28

GIPSZ,

építkezésekhez, villany-
szerezők, szobrászok ré-
szére legolcsóbban kap-
ható Grünfeldnél, Csapó
16. Telefon 982. 35/a

A MADÁR IS

csak azt dalolja az ágon
„Csitós” sósborszesz a
legjobb házi szer a vilá-
gon. Kapható minden
fűszerüzletben. 38-a

ZONGORA-

hangoló: Gertner,
Debrecen, Széchenyi
utca 15. szám. 17/a

Kereslet

MÉZET
veszünk. Körzeti Hi-
telszövetkezet, Hu-
nyadi u. 5. 51-a

20 PENGÖT

elhagytam Széchenyi uc-
ca elejétől az itélőtá-
bí, aki megtalálta le-
gyen szíves visszaszol-
gáltatni Széchenyi-ut 11
Fried nővérek. 513

PIANINÓT

bérelnek magánostól
egyesületi társas össze-
jövetelekhez. Ajánlatot
kérek „Műkedvelők” ci-
mén kiadóhivatalba.
38-a

VESEK

zálogcédulákat varró-
gép, kerékpár, grama-
fon, egyéb hangszere-
ről. Széchenyi uca 8.
Szentpéter. 49-a

VENTILÁTORT

mennevezetre szerel-
hető keresünk meg-
vételre, a kiadó-
hivatal.

Kiadó lakás

HAJDUSZOBOSZLÓN,
közvetlen a fürdő köze-
lében lévő Bánom villa-
negyedben csinosan be-
rendezett szobák fürdő-
vendégeknek és nyara-
lónak kiadók. Bővebb
felvilágosítást nyújt —
Auspitz Sámuel, Hajdu-
szoboszló. 00

KIADÓ
nagy szoba, esetleg
konyhával, cselédszobá
val július elsejére. —
Szent Anna u. bérpa-
lota, műterem. 393

KIADÓ
szoba, konyha, speiz és
mellékhelyiség. Diószegi
ut 18. 428

KIADÓ
modern 1 szobás pince
lakás vízvezetékekkel vil-
lanyvilágítással. Tiszt.
viselőtelep, III. uca 15
szám. Érkezni Vörös-
marty uca 1. 386

ELUTAZÁS
miatt átadó, olcsó, szép
lakás, új hálóval, ebéd-
lő, konyha és edények-
kel 1.400 pengő. Cim a
kiadóban. 532

KIADÓ
lakás, bolt, iroda, mü-
hely központ (kert-
ben is). Csapó uca 19.
525

KIADÓ
3 szép szoba, vagy 2—1
szoba. Csendes és Em-
my. Piac u. 7. 522

KIADÓ
különálló szoba iroda,
műhely, lakásnak. Si-
monffy uca 11. 510

KIADÓ
egy szoba, konyha és
speiz azonnalra. Ocskay
uca 10-b. a vagonvív-
végénél. 499

EGY
szoba, konyha azonnal
kiadó. Késes uca 16.
szám. 497

Butorozott szoba

BUTOROZOTT
uccai szép különbejá-
ratu szoba kiadó, Hatvan
uca 2. 531

CSINOSAN
butorozott szoba, eset-
leg konyhával kiadó.
Arany János u. 36. II.
lépcső. 511

KÜLÖNBEJÁRATU
elegáns butorozott uc-
cai szoba fürdőszoba-
használatú két ur ré-
szére kiadó. Simonffy u.
38. 513

EGY
butorozott szoba elősz-
bával július 1. esetleg
15-től kiadó. Eötvös u.
7. szám. 481

ELEGÁNS
szoba fürdővendégek-
nek kiadó Adler Ferenc
nél Hajdusoboszló.
Kossuth uca 237. szám
493

KÜLÖNBEJÁRATU
szoba kiadó. Dugovits
Titusz uca 3. Bartos
Géza. 408

CSINOSAN
butorozott szoba, azon-
nal kiadó. nőnek is. —
Vörösmarti uca 30.
szám. 448

Üzlet, műhely, raktár

ÜZLETHELYISÉG
bármilyen célra azon-
nal kiadó. Rakovszky
uca 12. 333

EGY
üzlet azonnal kiadó,
Szent Anna uca 39.

EGY
kerékváltóműhely ki-
adó. Bocskay-tér 8. sz.
409

Eladó ingóság

ELADÓ
hálo-, ebédlő-, bór-
garnitúra, hencserek, divá-
nyok, Wertheim-sze-
krény, több háztartási
dolgok. Széchenyi uca
8. Szentpéter. 48-a

BORELADÁS
saját termés, Arany Já-
nos u. 30. 1 pengőtől
1.80-ig. Egész nap! —
Rázsó Gyula u. 2. sz.
2—6. 80 f. 1.30 litem-
ként is. Blazsek. 471

700 LITERES
viktartály, vasvályuk,
bármilyen választékban
vertheim szekrények és
betétes vasajtók eladók.
Eötvös uca 110. 535

ÓCSKA
ajtók, ablakok és vas-
kályha eladó. Rákóczi
uca 18. 530

EGY
ebédlő eladó. Tisztviselő-
telep. I. u. 4. 524

JÓKARBAN
levő jégsekrény eladó.
Werbőczy uca 10. 505

HOMOK
eladó köbméter számára
Hajdusámson. Kinizsi
uca 81. szám. 483

AUTÓ.
Két üzembépes autó el-
adó. Kedvező feltételek.
Cim a kiadóban, 376

Ó-BOR
1.06-46l 1.60-ig, akác-
méz kílója 1.50 Glück,
Péterfia u. 76. 464

FÉNYEZETT
háloszoba 160 pengő,
plüss divány, összecsu-
kós vasgép, hajlított és
korcsmai székek, nagy
jégsekrény olcsón el-
adó. Használt butoro-
kat ujakra cserél Kö-
nya asztalos, Csapó u.
49. 383

ELADÓ
uj 1—2 ló utáni kis
szekér és fédereskocsi
Sziv uca 18. 165

Eladó ház

HÁZ
eladó. Beresényi uccán
48. számú lakók ním-
csenek. Azonnal is be-
költözhető. 47-a

JÓKAI UCCA 38. SZ.
ház eladó. Értekezni
vasárnap délelőtt. 519

ELADÓ
Csillag uca 24. számú
ház békélyezhető laká-
sal 1990

EMELETES
szép új ház piachoz kö-
zel eladó. Felvilágosít-
ást ad dr Székely ügy-
véd. Piac uca 58. 143

ELADÓ
egy teljesen új ház két
szoba, konyha, speiz,
verenda, gümölcsös
kerttel. — Bihari-telep.
Ocskay u. 10-b. vagon-
gvár végénél. 498

ELADÓ
Boldogfalva u. 17. sz.
ház 3 beköltözhető szobá-
val, gazdálkodónak
alkalmas nagy udvarral
Ugyanott 4 lóra istálló
azonnal kiadó. Tölgv-
oszló és görénak való
falpa és egy 2 lovas
stráfszekér eladó. Sziv-
uca 12. 495

Birtok bérlet

KIADÓ
Nagyszepeser. 52 hold
tanyabirtok. Értekezni
Sziv uca 18. 164

Eladó állatok

ELADÓ KOSOK:
14 darab másfél éves és
24 drb. három-négyéves
prima hazai fésűs szám
feletti, tenyésztésre al-
kalmos kos eladó. Vaj-
na Testvérek stefánia-
majori bérgazdaságá-
ban. Posta: Zsúka, Vas
utállomás. Berettyóuj-
falu. 50-a

Eladó föld

33 HOLD
föld, kítűnő tanyaépü-
letekkel, közvetlen a
város alatt, haszon-
bérbe kiadó. Értekez-
hetni Pécsi Henrik
bankházában, Deák Fe-
renc uca 2. délután 3-
5 óráig. 527

HÁZHELYEK
eladók kedvező feltétel-
tel. Értekezhetni Monos
torpályi-ut 46. szám,
Kovács. 432